

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

CANTANDER Año X | Núm. 2.905

Redacción y Administración: San José, 15 | Teléfono 55

Martes, 20 de febrero de 1923

El terrible don Alejandro.

¿Qué cosas se telegrafían!...

Algunos periódicos de Londres han publicado un telegrama gracioso, expedido desde Bruselas.

En vista del cual, a estas horas andamos en España metidos en revoluciones de once varas, organizadas por ese terrible hombre llamado don Alejandro Lerroux, ciudadano perfectamente burgués y ahora un poquito más rojo que hace un par de meses.

Es una delicia como se nos conoce y como se interpretan las realidades de nuestra vida nacional al otro lado de las fronteras.

El telegrama a que aludimos dice sobre poco más o menos, que los Reyes de España han aplazado su viaje a Bélgica ante el movimiento revolucionario que ha estallado en varias provincias bajo la dirección de don Alejandro Lerroux.

Como nuestros lectores apreciarán si esto no es una chirigota telegráfica, que nos hagan albistas.

Cualquiera que realice un viaje por España y se informe de las andanzas políticas del señor Lerroux, famoso, entre otras cosas de interés para la bella y distinguida «Niña», por ser el promotor de la subida de las dietas a los diputados, pensará en sana lógica que, en el caso de existir serios motivos para cambiar el régimen, que no los hay, porque el régimen no tiene que ver con las porquerías y las desvergüenzas de los políticos profesionales, aquí organizaría la revolución cualquiera, el limpiabotas de la esquina, por ejemplo, antes que el señor Lerroux.

Claro es que estos días anda don Alejandro un poquito suelto de lengua, excitando a las masas y dándoselas de devorador de niños crudos, pero como por acá nos conocemos perfectamente, sabemos que eso, además de ser un resorte electoral desacreditadillo y todo, es el recurso supremo que ha tenido que recurrir don Alejandro para seguir teniendo personalidad.

No es un secreto para nadie que los puntos políticos intermedios han ido desapareciendo a merced de una evolución suscitada por los aires que invadieron a Europa después de la gran guerra. El republicanismo es cosa muerta, especialmente desde que nuevos y más audaces programas políticos surgieron del cerebro de los hombres.

Y no es que al señor Lerroux le interese gran cosa que en España esté muerto el republicanismo; es que la personalidad política del inquieto político cordobés tiene que presentar un fundamento de vida, una fuerza sostenedora de su desenvolvimiento en la cosa pública. Quitemos a don Alejandro lo que hasta ahora hemos supuesto que tenía detrás y a ver qué pinta ese señor en todos esos asuntos nacionales en que interviene.

Por eso el señor Lerroux, que es hombre avisado, se mueve, grita, pone verde del Rey abajo a todo bicho viviente que milita en las filas de la Monarquía y hasta se permite el lujo de contar con correspondientes amigos en Bruselas que le dan la alternativa de organizador de revoluciones, en los periódicos de la capital de Inglaterra. Por eso, y nada más que por eso, el día de mañana puede el «Niv. Lerroux» decir donde convenga: «Mi Ciudadito conmigo, que soy representante de la España que se inquietaba; que tengo un partido, que vivo, que aleteo!»

Y al mundo político, que es una gran farsa, anotará: «Don Alejandro Lerroux, jefe del republicanismo español... y burgués.»

Y seguiremos pidiendo la depuración de las responsabilidades.

Tema local.

Lamentamos disentir.

En la sesión que mañana celebre nuestro Ayuntamiento, se dará lectura a una proposición del concejal reformista señor Polvorinos solicitando de la Corporación que cambie el nombre de la calle de la Ribera por el del albañil editista, muerto recientemente, señor Breñosa.

Sentimos disentir de la opinión del señor Polvorinos por varias razones, entre otras la de que el señor Breñosa no ostentaba los títulos suficientes para ocupar tan elevado lugar, sólo reservado a aquellos hombres que han sobresalido en la vida por motivos excepcionales, por esos motivos que los colocan sobre el nivel de los demás. No hemos de hacer aquí un expediente contrario a los méritos que adquirieron en vida al señor Breñosa. Al contrario, reconocemos sus cualidades de excelente ciudadano, de ilustrado doctor en Medicina, de honrado representante de la ciudad en el Municipio. Pero eso no basta, como no basta ese movimiento sensible del corazón del señor Polvorinos para llevar a su amigo a dar nombre a una calle de la capital.

En el nomenclátor de la ciudad hay nombres humildes que están señalados por actos heroicos; hay nombres de grandes pertenecientes a convencidos que supieron darles lustre innecesario con actos que merecieron la general estimación y hay nombres representativos de cosas o lugares que pueden substituirse por otros de nobles y honorables o de personajes contemplados que se han destacado en las innumerables ramas del saber humano. Ahí tenemos los de Ramón y Cajal, Maura y Benavente, entre otros, que servirían para dar brillo a las calles donde se ostentaban en letras incógnitas.

Prender que un noble respeto o un tributo de amistad obligue a posponer a otros que nada tienen de honorables, será muy plausible en el momento, pero nada diría en pro de la ciudad, que de modo tan ligero se desprecie coadyuvando a esas buenas intenciones.

En modo alguno pretenda verse en estas líneas una animadversión a la persona o a la memoria del médico fallecido. En igual forma nos oponemos si se pretendiese por alguno

significar su cariño, su amistad o su admiración a don Vidal Gómez Colindres, don Luis Pereda Palacio o don Leopoldo Gutiérrez.

Posiblemente, el señor Breñosa, desde el sillón de la Alcaldía, hubiera conseguido hacerse acreedor al galardón que pretende otorgar hoy a su memoria el señor Polvorinos. Pero la muerte se ganó en flor sus probables iniciativas y nada puede hacerse por suposición. Es lo positivo, lo palpable, lo único que puede tener mérito en la vida y no podrá apoyarse en un expediente de sólidos méritos sociales, políticos o artísticos el señor Polvorinos para justificar que el nombre del albañil muerto figure entre los que dan nombre a los de las calles de Santander.

Insistimos en los respetos que tenemos en vida para el señor Breñosa y en los que guardamos a su recuerdo. Pero entendiendo que damos a luz el criterio público escribimos estas líneas haciendo responsable de esto que nunca hubiéramos escrito, al señor Polvorinos, quien, con su buen juicio y dándonos la razón, retirará del orden del día su noble y cariñosa proposición, entendiendo que más vale un recuerdo profundo en el corazón que una placa llamativa que, en el fondo, no nos hable de nada.

Notas de la Alcaldía

TELEGRAMA DE PESAME

El señor San Martín recibió anoche un telegrama del diputado don Luis Hontoria significando su profundo pésame a la Alcaldía y la Corporación por el trágico fallecimiento del concejal don Fernando Correa Daguerre.

EL ENSANCHE DEL SARDINERO

El alcalde, con los arquitectos e ingeniero municipales, el concejal señor Muñoz y el director de los Tranvías, giró una visita ayer al Sardinero, enterándose de las proyectadas obras de mejoramiento en tan delicioso lugar con ocasión del ensanche del mismo.

El domingo en el Hotel Real.

El banquete al señor A. San Martín.



PRESIDENCIA DEL BANQUETE CON QUE EL DOMINGO FUE OBSEQUIADO EL ALCALDE, SEÑOR ALVAREZ SAN MARTIN (X) (Foto Alejandro.)

A la una y media de la tarde del domingo se celebró en el aristocrático comedor del Hotel Real, el banquete de simpatía al nuevo alcalde de Santander, don Pedro Alvarez San Martín.

Al almuerzo acudieron unos ciento setenta comensales, cuyos nombres no publicamos por miedo a las naturales omisiones en actos de tal naturaleza numérica.

En la mesa presidencial tomaron asiento, además del festejado, el gobernador civil, don Andrés Alonso López; el secretario del Gobierno, don Ricardo Caltañazor; los x alcaldes don Eduardo Pereda Elordi, don Pedro Bustamante y Fraude, don Leopoldo Gutiérrez y don Vidal Gomez Colindres; el diputado provincial don Francisco de la Torre; los concejales don Ramón Díez de Velasco, don Cándido García, don José Muñoz y don Manuel Rodríguez; los doctores don Rufino Pelayo y don José Rugama, y el señor don Manuel de Lemus.

La mesa estaba adornada con exquisito gusto, teniendo al centro una artística canastilla de flores.

El banquete fué servido con gran esplendor y con sujeción al siguiente menú:

Hors d'Oeuvres, Huevos a la Boucher, Lubina, salsa mayonesa, Arroz a la valenciana, Solomillo a la inglesa, Helados, Pastas finas, Quesos, Frutas, Vinos de «La Rioja Alta», Café, Anís del Mono, Cofre «Real Tesoros».

A LOS POSTRES

El señor Barbosa, por encargo de la Comisión organizadora, ofreció el banquete, haciendo constar que no tenía carácter político alguno, sino que se trataba de exteriorizar la satisfacción con que los amigos particulares del señor Alvarez San Martín han visto la elevación al alto cargo de la Alcaldía.

Dice que le desea toda clase de éxitos y aciertos en el difícil cargo que desempeña, y termina asegurando que a la terminación de su misión delicadísima pueda celebrarse otro homenaje andalógico, festejando sus triunfos al frente de la Municipalidad.

El señor Barbosa es muy aplaudido.

A continuación pronuncia el señor San Martín lo siguiente:

Amigos míos: Pocas palabras las menos posibles, he de poner al término de esta gran fiesta; que no parece ahora ocasión de largos discursos ni, aunque lo fuera, haría yo de aprovecharla para pagar vuestras amabilidades con la pesadez de mis palabras.

Pero este convencimiento, antiguo y profundo, que tengo de mi modestia, no ha de impedir que, de las gracias con temblores de emoción en los labios y con la fe, muy honda-

mente clavada, de hacerme alguna vez merecedor de la desbordada simpatía que os empujó hoy hacia este sitio para agasajarme de un modo que mal podría olvidar ningún hombre medianamente agradecido.

La seguridad de mi insignificancia, realzase más y más en estos momentos de cordialidades. Pero como el hombre más insignificante siempre encuentra algo dentro de sí que poder ofrecer a los demás, yo también creo haber dado con la oportunidad que no es otra cosa que el amor bien dirigido a este pueblo que tengo la gloria inmerecida de representar. He dicho antes de ahora, que en la vida tras el contenido entrañable de dos palabras: ADMINISTRACION, JUSTICIA, que al unirse, como le yenda de un nobilísimo escudo real, forman la aspiración suprema de una conciencia llena de salud. He aquí, pues, lo que puedo ofrecer, que es como ofrecerles mi sangre, un convencimiento y una aspiración. Ya sé que a este fin no se llega sino después de una caminata larga y dolorosa; mas nada ha de importarme, seguro de mi buena intención. Estoy convencido de que todo hombre por pequeño que sea, puede hacer algo de gran provecho, y esa esperanza me mantiene en mi puesto y me alienta a seguir.

El acto de simpatía que aquí nos congrega, quisiera yo que significase, en vez de un homenaje a mi persona, que no tiene sino el valor accesorio de la honradez, el principio de una era interminable de prosperidades para Santander, ganadas por hombres dispuestos a desolir las voces torpes de la pasión y a prescindir de todo lo que no sea estímulo para el cumplimiento del deber; por hombres, tal vez demacrados, modesto alguno de ellos, pero de buena recia, inquebrantable voluntad, como el que ha tenido la audacia, que sabréis perdonarle, de empuñar las claridades de la fiesta con la vulgaridad de sus palabras.

El señor San Martín es cariñosamente ovacionado.

A ruegos de los presentes hacen también uso de la palabra los señores don José Rugama y don Julio Arce, siendo igualmente aplaudidos.

AMENIZANDO EL FESTIVAL

Durante el almuerzo ejecutó preciosas composiciones el notable cuarteto del hotel Real, ovacionándosele constantemente y haciéndole repetir varias de las composiciones tocadas.

Terminado el banquete, el prodigioso pianista don Dionisio Díaz y el violinista formidable don Odón Soto, obsequiaron a la Comisión organizadora y representantes de la Prensa con varias maravillas musicales, entre ellas la serenata de Tosselli, el aria de la Suit en re, del maestro Bach,

el Nocturno de Chopin. Fué premiada su labor con ruidosas ovaciones.

Entre otras, enviaron adhesiones al homenaje el ex alcalde don Angel Lloreda; don José Arango, don Miguel Pedrera y don Sixto Jalón.

Don Justo Arce envió la siguiente carta:

«Sr. D. Pedro Alvarez San Martín, Presente.

Muy señor mío y de mi mayor consideración distinguida: Me adhiero entusiastamente al homenaje que tan cariñosamente le dedican amigos políticos y particulares por su nombramiento de alcalde.

Como santanderino y amante de mi tierra y para mayor engrandecimiento de ésta, le deseo muchos y buenos aciertos en su alto puesto.

Al mismo tiempo, tengo el honor de enviarle, por encargo expreso de mis representados, señores Soto y Compañía, de Vigo, una caja de su especial vino «Fino Costeira», en su obsequio.

Espero acepte este humilde presente rogándole se sirva dispensar esta atrevidumbre que, en nombre de los antes citados, me permito, quedando de usted atento s. s. q. b. s. m.,

JUSTO ARCE»

Consecuencias de una discusión

Un joven herido.

En las últimas horas de la tarde de ayer ocurrió un desagradable suceso en un establecimiento situado en la Cuesta de Gibaja.

Próximamente a las seis y media entró en la mencionada taberna, acompañado de varios amigos, el joven de 23 años de edad, Hermenegildo Pablo Bolado, vecino del inmediato pueblo de Bezana.

A los pocos momentos comenzaron a discutir con otro grupo de jóvenes, discusión que llegó al acaloramiento. Uno de los contrarios asestó un pinchazo al Hermenegildo, fugándose inmediatamente.

Apresuradamente fué trasladado el herido a la Casa de Socorro, donde fué asistido por los médicos de guardia, señores Sáinz Martínez y Lizarralde y practicante señor Iglesias.

Los citados facultativos se aprecian una herida incisa-punzante en la región lateral izquierda del pecho, que fué calificada de pronóstico reservado.

Después de asistido convenientemente, fué llevado en una camilla al Hospital de San Rafael.

El Juzgado del Oeste, formado por el digno juez don Amadeo Salas, secretario señor Fernández y alguacil señor Cabezón, efectuó las diligencias necesarias, ordenando la detención del agresor.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

FUNCIONES RELIGIOSAS

El miércoles, día 14, con objeto de preparar para el cumplimiento Pascual, llegó a ésta el reverendo Padre Leoncio Yañez, Redentorista de la Residencia de Espino (Miranda de Ebro).

A las diez de la mañana, desde el día de su llegada, explicó a los niños la doctrina cristiana y a las seis y media de la tarde, después del santo rosario, con palabra elocuente, sujeción ganarse la voluntad de los fieles que a dichos actos asistieron.

El domingo estaba la iglesia adornada con el gusto que saben hacer las Hijas de María.

En la misa primera se acercaron a la Sagrada Mesa, para recibir el pan Eucarístico crecido número de penitentes, recibiendo la bendición Papal.

La misa mayor dió principio a las diez. El coro estuvo a cargo de las señoritas Francisca Rodríguez y Joaquina Ostúa, tocando el armonium y cantada por un grupo de señoritas que lo hicieron con gusto y afinación.

DE ESTUDIOS

Después de pasar unos días al lado de su familia, salió para la Normal de maestras de nuestra capital, la señorita Mercedes García, deseando una buena aprovechamiento en sus estudios.

En el concurso internacional de dibujo, celebrado en París, ha sido premiado nuevamente el joven artista Francisco Modinas.

Reciba por ello nuestra enhorabuena.

H. V. G.

Barreda, 19-2-923.

Noticias oficiales.

CABUERNIGA

Casimiro y José Morante, no tenían mayor cosa que hacer el otro día y se les ocurrió la agracia de empinar una hoz y horar con ella a tres ovejas propiedad del vecino de Uceda, don Santiago Muñoz, hasta el punto de dejarlas medio muertas.

La Benemérita es la única que se ha pteisto sería en el asunto.

PUEÑE ARCE

A don Jesús Soberón se hurtaron anteaer una cartera con 100 pesetas, un pasador de oro y varios documentos.

Se culpa de la fechoría a su vecino Valentín Morante Gutiérrez.

quien ha empapelado la autoridad correspondiente.

LAREDO

El vecino del barrio de Tarrueta, Gregorio de Miguel, ha sido acusado de colgar a la puerta de la iglesia unos atributos mortificantes para la dignidad de un convecino suyo que iba a contraer matrimonio el sábado último.

Al día siguiente aparecieron otro par de símbolos de la abundancia a la entrada del domicilio del recién casado.

Por injurias graves ha sido denunciado el Miguel.

SAN VICENTE DE LA BARQUERA

Se ha detenido a Jesús Ruiz Alvarez, autor de una lesión a Fidel García González, y amenazas de muerte a su cuñado Gaspar Sebastián Expósito.

TRIBUNALES

JUICIO ORAL

Ayer comparecieron ante el Tribunal de esta Audiencia Antonio, Severino y Pacífico Cano Cobo, en causa seguida por lesiones, en el Juzgado de Santoña.

El Ministerio apreció los hechos como constitutivos de un delito complejo de disparo y lesiones, y de una falta incidental de uso de armas de fuego sin licencia, concurriendo respecto a todos la circunstancia agravante de abuso de superioridad y respeto al Pacífico la atenuante segunda del artículo 9.º del Código penal, o sea la de ser el procesado, al ejecutar el hecho, mayor de 15 y menor de 18 años, por lo que solicitó de la Sala la pena de 2 años, 11 meses y 11 días de prisión correccional, por el delito de disparo, y seis meses de arresto mayor por el de lesiones, habiendo incurrido el Pacífico en la de tres meses y once días de arresto mayor por el disparo, y en la de 1.250 pesetas de multa por las lesiones.

Los tres en la de diez días de arresto menor, por la falta de uso de armas sin licencia e indemnización, mancomunada y solidariamente, de 150 pesetas al perjudicado Joaquín Cobo.

La defensa pidió la libre absolución de los tres procesados.

Noticias de la América latina.

REPUBLICA ARGENTINA

LA LIGA DE LAS NACIONES

BUENOS AIRES.—El ministro de Relaciones Exteriores, señor Gallardo, ha confirmado que la actitud de la Argentina ante la Liga de las Naciones no sufrirá por ahora ninguna modificación.

El Gobierno comparte plenamente la tesis argentina que el doctor Putredon expuso en Ginebra y la sosten-

Joaquín Lombardi Camilo

ABOGADO

Procurador de los Tribunales

TRASCASO, NUM. 11.—SANTANDER

drá entendiendo que la Liga debe reunir en su seno a todos los Estados y tener organizaciones democráticas, sin distinción, entre las grandes y pequeñas potencias.

ELECCIONES

BUENOS AIRES.—El diputado don Manuel Pinto cree que debe modificarse la constitución argentina en lo que se refiere a la designación de senadores, pues cree que éstos deberían elegirse directamente por el pueblo.

En una de las próximas sesiones de la Cámara presentará una propuesta en este sentido.

BOLIVIA

LA PAZ.—La Federación de Estudiantes ha enviado al presidente de la Federación similar chilena una detallada exposición señalándole los errores en que aquella entidad chilena ha incurrido al dar crédito y denunciar públicamente la pretérida persecución de que se hace objeto en Bolivia, según tendenciosos informadores, a los estudiantes chilenos.

PARAGUAY

CENSURAS Y ELOGIOS

ASUNCION.—En un artículo de «El Liberal» se condena a los civiles y militares que directa o indirectamente promovieron en el país el movimiento revolucionario.

Elogia la actitud del Presidente Ayala, quien—dice—ha dado una lección que servirá de ejemplo en lo sucesivo para que se aprenda a respetar a las instituciones legales y a no atender contra ellas sobre la base de un golpe de Estado.

BRASIL

LAS CARNES SALADAS

RIO JANEIRO.—El presidente de la Asociación Rural de San Gabriel ha telegrafado al ministro de Agricultura llamando la atención sobre el hecho de que los productores de la Plata se preparan a abarrotar de carnes saladas los mercados brasileños y solicitando la aplicación de la ley que restringe la entrada de dicho artículo.

URUGUAY

RENUNCIA DE UN MINISTRO

MONTEVIDEO.—El actual ministro de Hacienda renunció al cargo en objeto de hacerse cargo de la presidencia del Banco Hipotecario.

La presidencia de dicho Banco la ha ocupado hasta ahora el señor don José Serrato, Presidente electo de la República.

ANTONIO ALBERDI

DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5, Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

PELEAS DE GALLOS

Con una buena entrada se celebraron las anunciadas peleas, en el circo gallístico de «El Alcázar», corriéndose las mismas por el siguiente orden:

Primera: «Floranes», 3-2 colorado; «Numancia», 3-3, de la misma pluma; pollos a 20 milímetros.

Vence «Floranes» a los seis minutos, en superiorísima pelea.

Segunda: Vuelve don Gumer por «Floranes», con un 3-5 naranja; y Pelayo, por «Numancia», con un jabado del mismo peso; pollos a 16 milímetros.

Es cocida la jabada, por golpe de cuerdas, levantando su gallo «Numancia», lo que hace que pierda a los dos minutos.

Tercera: «Floranes», 3-12 cenizo; «La Sola», 3-11 y medio, colorado.

Pierde «La Sola», por levantar su gallo, a los doce minutos.

Cuarta: «Callealtera», con un 4-11, colorado oscuro; «Numancia», 3-15, gallo-tabaco.

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de 10 a 1 y de 8 a 9

Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 1-8

Teatro Pereda

MAÑANA, MIÉRCOLES

ESTRENO

de la comedia en tres actos, de Pedro Muñoz Seca,

LA PLUMA VERDE

El mayor éxito de la temporada, 120 representaciones consecutivas en el Teatro del Centro de Madrid.

Joaquín Santluste

SARGANTA, M' RIZ Y DIDOS

Os 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrid

de 11 a 1 y de 4 a 5, Wad-Raz, 4,

TELEFONO 1-5

Se juega por el gallo, ganando la colorada a los doce minutos.

Quinta: «Callealtera», 3-8 colorado; «Numancia», con un reculo del mismo peso y pluma.

Entra arrollando el reculo, de «Numancia», pero pronto le para el de la «Callealtera», que logra el triunfo a los trece minutos.

Sexta: «Fénix», 3-7 jabado; «Electra», 3-7 gallo.

En colosal pelea manda a cobrar el de «Electra» al amigo Luisito a los seis minutos.

Séptima: Dos embolados, fuera de lista, que hacen una buena pelea.

Preguntamos la procedencia del gallo ganador y nos dicen que es de Colindres, y que piensan pelear varios pollos hijos del mismo.

En resumen: Las peleas buenas, y un buen día para la afición, que pasó un rato agradable, por la calidad del ganado presentado.

«Numancia» jugando con mala suerte sus gallos, pues presentó muy buen ganado y bien puesto.

PUYA Y MEDIA

Notas militares.

MARCHA DE TROPAS

Dando cumplimiento a la orden que en la noche del domingo se recibió de la Capitanía general de la región, en la mañana de ayer marcharon a Ceuta y Tetuán, donde se incorporarán a sus respectivos Cuerpos, los 24 reclutas de cazadores que han permanecido aquí breves días, aprendiendo la instrucción.

Al tenerse conocimiento de la orden inmediatamente se dispusieron a efectuar los correspondientes preparativos de embarque el digno general de la plaza, don Eduardo Castiell y el personal de Intendencia, quedando encargado de la tramitación el teniente de dicha Arma, don Antonio González.

Los reclutas pertenecen a los batallones de cazadores de Arapiles y Llerena.

DESPEDIDOS

En el correo de ayer, de las 4,27, marcharon a Melilla el capitán del regimiento de África, número 68, don Manuel Gomez Zaldivar y el alférez del regimiento de Valencia, D. Eduardo Castell.

DE AVIACION

En virtud de lo dispuesto por el Ministerio de la Guerra, durante el próximo mes de marzo se celebrará en Los Alcázares un curso teórico práctico de bombardeo aéreo y desde tierra a los aviones, al que han de asistir representantes de todos los regimientos de Infantería, para lo cual designará cada Cuerpo del Arma un capitán.

En el período comprendido entre el día 1 y 15, tendrán parte los regimientos pares, y desde el día 15 al 30 los impares.

De la Dirección está encargada la Escuela Central de Tiro, y en dicho acto representará al regimiento de ametralladoras del primer batallón, don Modesto Eraso.

MARGEN

Por el mal estado de los terrenos de juego fueron suspendidos el domingo los partidos anunciados. Con referencia al encuentro Real Sociedad-Racing, hemos de ocuparnos en nuestra página del jueves.

Se pone en conocimiento de sus socios que ya se han recibido los artículos necesarios para los concursos atléticos.

El próximo jueves, a las siete y media, celebrará junta general extraordinaria esta Sociedad, rogando a todos sus socios acudan con puntualidad.

AGRUPACION MONTAÑESA DE ARBITROS

Hoy, a las diez de la noche, se reunirán todos los que la componen en el domicilio social de la Peña Pugilista Cantabra.

POR TELEFONO

EN TORRELAVEGA

Bajo el arbitraje de Díaz jugaron el domingo en el Malecón el equipo de la Gimnástica y uno formado por alumnos de la Escuela de Ingenieros de Bilbao.

Vencieron los de la Gimnástica por tres a cero.

EN ESCOBEDO

La Cultural de Guarnizo venció al equipo de Escobedo, por uno a cero.

Debido al mal estado del tiempo, el árbitro suspendió el encuentro a los sesenta minutos de juego.

EN BARCELONA SE SUSPENDE UN ENCUENTRO

BARCELONA, 19.—La autoridad gubernativa ha suspendido el encuentro anunciado entre los equipos Eu-

ropa—Barcelona, fundándose en el reducido del campo en que había de tener lugar.

ESPAÑOL—UNION SANS BARCELONA, 19.—El domingo jugaron el Real Club Deportivo Español y Unión de Sans.

Venció el Español por cuatro a uno. SABADELL—AVENC

BARCELONA, 19.—En el partido jugado el domingo entre los equipos Sabadell—Avene, venció el primero por dos a cero.

EN GIJON

GIJON, 19.—Se celebró en el campo del Molinón el partido de campeonato entre el Club Deportivo Gijón y el Real Sporting.

Ganó el Real Sporting por tres a cero.

EN OVIEDO

OVIEDO, 19.—El Real Stadium venció el pasado domingo al Deportivo Racing de Gijón, por cuatro a cero.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN, 19.—El domingo por la mañana jugaron en Ategorri los Clubs Esperanza y Aviñón.

Vencieron los esperancistas por uno a cero.

Por la tarde jugaron la Real Sociedad y el Racing Club de Santander.

Perdió éste por cinco a cero.

EN BILBAO

BILBAO, 19.—En Ategorri se verificó un encuentro el pasado domingo entre los equipos Erandio y Sestao, venciendo los del Erandio por tres a cero.

EN MADRID

MADRID, 19.—En el partido de fútbol jugado el domingo entre el Racing y el Athletic, ganó éste por tres a dos.

EN VIGO

VIGO, 19.—Ha jugado un partido la selección gallega contra un equipo de jugadores coruñeses y terratenos, venciendo por siete a uno.

Desde Nueva York.

Violento incendio en un manicomio.

NUEVA YORK. — Se ha producido un terrible incendio en un manicomio, pereciendo veinticinco asilados. El fuego se propagó a otro asilo inmediato, causando enormes destrucciones.

El concurso de Cuatro Vientos.

MADRID, 19. — Durante los vuelos verificados hoy en el aeródromo de Cuatro Vientos, que fueron presenciados por el Rey, un monoplano alemán, al iniciar un viraje, sufrió la rotura del ala izquierda.

El piloto, señor Botana, hizo grandes esfuerzos para mandar el aparato; pero éste cayó a tierra en las inmediaciones del aeródromo.

Los que presenciaron el accidente supusieron que el aviador había caído destrozado; pero cuando acudieron en su auxilio pudieron ver que sólo sufría la fractura del brazo derecho y magullamiento general.

El aviador fué trasladado al hospital de urgencia del aeródromo, donde el médico señor Núñez le hizo la primera cura.

EL ESTADO DE FERRARINI

El piloto italiano Ferrarini, testigo en otro de los accidentes de aviación de Cuatro Vientos, mejora.

Ha negado que el accidente fuera debido a una falsa maniobra, manifestando que, al elevarse, pudo observar que se le había roto la palanca de mandos y que, a pesar de todos sus esfuerzos, no pudo evitar el accidente.

Ateneo de Santander.

Hoy, a las diez, dará una conferencia don Luis Riera Ganzo, con el tema «Historia de un río: el Cantabro», conmemorando el centenario del natalicio del ilustre escritor de la Montaña, don Angé de Ríos y Ríos.

La sección de Literatura ha acordado, para tal fin, al señor Riera, la tribuna del Ateneo.

Mañana, 21, dará el reverendo padre Miguel Gutiérrez (S. J.) una conferencia, ilustrada con proyecciones, desarrollando el tema «La Geología y el Génesis».

A estas conferencias podrán asistir las señoras, acompañadas de un señor socio.

En el Atlántico.

Los temporales ocasionan algunos naufragios.

LONDRES.—Se han registrado los lentísimos temporales en el Atlántico.

Noticias recibidas acusan que en bastantes puntos de la costa se han registrado naufragios.

Apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO: Número 22

Teatro Pereda
MAÑANA, MIÉRCOLES
ESTRENO
de la comedia en tres actos, de Pedro Muñoz Seca,
LA PLUMA VERDE
El mayor éxito de la temporada, 120 representaciones consecutivas en el Teatro del Centro de Madrid.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRASH (S. R.)
Compañía de MELIÁ-CIBRIÁN
Hoy, martes, 20 de febrero de 1923.
Tarde: a las seis y media en punto. (1.ª del 2.º abono.)
La comedia en tres actos, de Carlos Arniches,
Las grandes fortunas
Noche a las diez y cuarto.
La comedia en tres actos, de Pedro Muñoz Seca,
EL ARDID

LA SEÑORA
Doña Pilar San Martín Torcida
FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER
A LOS 63 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su esposo don Agustín García Aparicio; hijos Teresa, Luis y Agustín; hijos políticos Joaquín Herrera y Fernando Santos; nietos; hermanas Soledad, Consuelo y Josefa; hermanos políticos Lucas y Juan García, Emilio Revilla, Francisco Pérez y José Gómez; tíos, sobrinos, primos y demás familia
RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que será hoy a las OCHO de la tarde, desde la casa mortuoria, Peña Castillo, barrio San Martín, Primero de Mayo, número 67, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, miércoles, a las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de Peña Castillo; favores por los que quedarán agradecidos.
Santander, 21 de febrero de 1923.
La misa de alma se celebrará hoy, a las NUEVE, en la capilla de Santa Lucía Peña Castillo.
Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81

El mejor de los Purgantes
THE CHAMBARD
El remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO

La Patronal española

El señor Benet da en el Frontón una notable conferencia.

Para el domingo, a las once de la mañana, estaba anunciada una conferencia en el Frontón "Santander", a cargo del ilustrado secretario general de la Confederación Patronal Española, el culto abogado don Tomás Benet, aprovechando la visita a la Federación Montañesa.

El acto no pudo revestir brillantez mayor, tanto por el discurso del señor Benet, como por la cantidad y calidad de personas que acudieron a oírle.

El local se encontraba materialmente atestado de público, habiéndose dispuesto la mesa presidencial en el centro de la cancha.

A las once y minutos ocupó el sitio de honor el señor Benet, siendo saludado con una ovación cariñosa.

En unión del joven letrado, ocuparon asiento varios señores, entre ellos el presidente de la Cámara oficial de Comercio, don Eduardo Pérez del Molino; don Marciano Sánchez, jefe del Círculo Mercantil, y ostantan los diferentes representantes los señores Urresti, Rodríguez, García, Sobado, Saro, Sánchez Díaz, Llano y el abogado secretario de la Patronal Montañesa, señor Zumelzu.

Esta, en breves y elocuentes frases, hizo la presentación del disertante, concediéndole luego la palabra.

Don Tomás Benet comenzó escuchándose en la benevolencia de los reunidos, diciendo que el carencia de fácil expresión, conceptos profundos e imágenes bellas, para captivar con su discurso, y que el suyo, por tanto, sin merecer siquiera tales honores, sería supeditado a una charla familiar entre camaradas y amigos.

Tras el pequeño exordio, entró en su conferencia el señor Benet, diciendo que estimaba próxima una gran reforma societaria, sin que, al parecer, se hayan dado cuenta los patronos del inminente peligro.

Tras otros párrafos de gran enseñanza social para algunos patronos, analizó el orador el origen de la organización patronal, diciendo que ella era una cuestión social puramente.

El origen del mal. Los obreros quisieron apoderarse de aquello que no era suyo, pretendieron suplantar a quienes eran sus patronos, y vino la tiranía del prefectariado.

Y en los patronos presidió el egoísmo y en los trabajadores la falta de generosidad.

Pero, ¿dónde podrán curarse tantos males como a la sociedad afectan? pregunta el orador después de algunas muy atinadas consideraciones. ¿Dónde podrán hallarse estos remedios?

Yo creo que el único está en la lucha de los hombres.

Los obreros, como los patronos, son indispensables para el progreso de las industrias. Necesariamente han de complementarse ambas clases, para marchar unidas, camino de la civilización.

Ante todo hay que tener cariño y amor con el obrero; esa consideración que no debe negarsele, ya que es acreedor a ella.

El trabajador no es una máquina; es un hombre, y como tal, merece que se le respete y se le atienda.

Al obrero hay que mirarle como a un hermano, no como a una cosa extraña; como a un igual, no como a un subordinado. Y esto no significa sólo el aumento de unas monedas en sus jornales; sino el afecto y la caridad que muestra Jesucristo. Ese es el principio de una solución positiva.

Es indispensable que el patrono se comunique con el obrero, porque ambos son igualmente indispensables para el perfeccionamiento de las industrias.

Debeis hacer como esas aves marinas, que cuando se encuentran en medio del Océano surcando los aires, sin encontrar un punto para reposar de su fatiga, van apoyándose a trechos unas sobre otras, para no pecar.

Claro que es un poco difícil atraer al obrero por la caridad y la dulzura, tal como hoy se encuentran malendos por las perniciosas doctrinas entre ellos sembradas.

El camino está erizado de espinas, pero no hay más remedio que cruzarlo.

El señor Benet abogó a continuación por el trabajo colectivo de la Federación, para llegar a este resultado. Pondrá la unión como principal fuerza. Estableció a este fin tres grupos de patronos. Los grandes industriales, los pequeños industriales y el patrono aislado, y señaló las características de cada uno y dijo que era absolutamente necesaria la unión de todos para conseguir el resultado apetecido.

Aseguró que en España existen cerca de 700.000 patronos unidos, los cuales pueden hacer frente a las desmedidas exigencias y a las leyes injustas.

Señaló después los gravámenes que el Estado había hecho injustamente a la clase patronal, entre ellos la ley tributaria, y dió un toque de alarma sobre el proyecto de ley del control obrero, por el cual muchas industrias se arruinarán, si se consiente esa ley.

También afirmó como mucho desahogado de los Gobiernos el proyecto de participar en los beneficios. Dijo que si los patronos hubieran estado unidos, no hubieran llegado a ponerse.

Insinuó la conveniencia de crear en el seno de las Sociedades patronales un regulador de sueldos, por medio del cual pudieran mantenerse sin disminuir en las exigencias industriales.

Hizo después historia del fascismo italiano, probando que había sido la clase patronal la que impuso tal régimen en Italia, ante el torrente de la devastación roja, que inundó aquella nación.

necesidad de recurrir a medios de violencia, si acertamos a captar el mal con tiempo.

El ilustrado disertante dió luego la voz de alarma ante la proximidad del sindicalismo rojo, anunciándole para el verano próximo.

Terminó el señor Benet aconsejando a la clase patronal la unión, ante los acontecimientos futuros.

El orador fué aplaudidísimo y muy felicitado.

A la una y media tuvo lugar en el Hotel Gómez el anunciado banquete en honor del señor Benet.

En el comedor se habían dispuesto dos mesas, formando una gran T, para la presidencia y los demás comensales.

En la cabecera se sentó el festejado, teniendo a su derecha a don Mariano G. Zumelzu, don Rodolfo Rodríguez, don Manuel Alonso Rubio, don Alfredo Saro y a don Enrique Fons, y a su izquierda a don Ramón Quijano, don Ramón Arrarte y don Juan Martínez Zorrilla.

En la otra mesa ocupaban asiento los señores siguientes: Don Waldo García, don Juan José Pérez del Molino, don Adolfo Urresti, don Francisco Mirones, don Ramón Negrete, don Francisco Sopenana don José Ruiz, don Francisco Revilla, don Jacinto Alonso, don Eduardo Gándara, don Lorenzo Perfersich, don Joaquín Madrazo, don Marcelo Aguirre, don Maximiliano Piñero, don Andrés Machín, don Raúl González, don Francisco Barros, don Benito de la Riva, don Benito Hernández, don Francisco Cruzen, don Francisco Sánchez, don Adolfo Vallina, don José Presnanes, don José Balboa, don Jaime Ribalagayna, don Luis Solana, don Manuel Vega, don Arturo Arredondo, don Salustiana J. Carretero, don Agustín García, «La Hero Tanagra» y representantes de la Prensa local.

Imútil nos parece decir que tratándose del acreditado Hotel Gómez, el «menú» fué exquisito y admirablemente servido, mereciendo unánimes elogios el señor Gómez por parte de los concurrentes.

Al desatarse el champagne el secretario de la Federación Patronal Montañesa, don Mariano G. Zumelzu, pronunció breves palabras, ofreciendo el banquete al festejado.

—Hay que aprovechar—dijo—estas nuevas orientaciones que nos ha señalado el señor Benet en su reciente discurso de la mañana, para que crezca más todavía la verdadera unión de los patronos.

Una cariñosa ovación acogió las palabras del señor Zumelzu, levantándose a hablar, acto seguido el señor Benet.

Este agradece las atenciones que dice—ha tenido con su persona la Federación Patronal Montañesa y se refiere a su conferencia del Frontón, volviendo a tocar algunos puntos de la misma con gran acierto, sobre todo, el de la necesaria unión patronal para triunfar en las luchas sociales.

Habla de su concurso personal a la gran obra y se ofrece una vez más a laborar junto a todos como un soldado de fila, siquiera sea para vencer los prejuicios de algunos patronos que ven en la Federación una enemiga.

Dice que, aunque joven, está ya un poco cansado de luchar; pero que, sin embargo, peleará con denuedo para conseguir los derechos que le corresponden a la clase patronal.

—Veo—añade—que estais animados

Teatro Pereda MAÑANA, MIÉRCOLES ESTRENO de la comedia en tres actos, de Pedro Muñoz Seca, LA PLUMA VERDE El mayor éxito de la temporada, 129 representaciones consecutivas en el Teatro del Centro de Madrid.

le los mejores deseos para formar el verdadero dique salvador de nuestros intereses y esto me anima a alentarnos para que no desmayéis.

Me daría por contento—termina—con ver realizada, aunque fuese en parte la obra que anhelamos y por la que batallamos hace tanto tiempo.

Una sentida salva de aplausos acogió las últimas palabras del orador, aplausos que le siguieron hasta que, acompañado de algunos miembros del Directorio de la Patronal, abandonó el local para dirigirse a la estación del ferrocarril, con objeto de continuar su viaje de propaganda.

El día en Barcelona.

Mitin pro-presos. UN ROBO BARCELONA, 19.—En la calle de Fernando Fiera fué asaltado el transeunte Antonio Frías, al que los atracadores sustrajeron 1.700 pesetas, dándose después a la fuga.

EMBARQUE DE TROPAS Ayer tuvo lugar el embarque en los vapores «Marqués del Campo», «Villarreal» y «Escolano», a los soldados de la cuarta y quinta región que les ha correspondido ir a África. El número de soldados es de 1961. A despedirles acudieron las autoridades y un gentío inmenso.

EN EL GOBIERNO CIVIL. Anoche, antes de emprender su viaje a Madrid el señor gobernador civil de Barcelona, hizo entrega del mando de la provincia al presidente de la Audiencia, señor Alvarez Vega. Este señor dijo que no tenía nada que comunicarle de los periodistas.

UN MITIN. En el teatro del Bosque se celebró ayer el mitin pro presos. Hablaron Fiera, quien dijo que existían en las cárceles de España 116 presos por delitos sociales. Rochex propuso que se pide a los Poderes públicos la concesión de una amplia amnistía.

Carrera ofreció el apoyo de la Confederación de la Región Norte. Avadino González culpó a los socialistas de que los mineros de Asturias no hayan protestado de la represión en Barcelona.

Serrano Batanero se ocupó de los procesos sociales y relató algunas coacciones de que han sido objeto los abogados que han defendido causas de los Sindicatos. El presidente hizo el resumen, aprobándose las siguientes conclusiones:

Primera. Pedir la revisión de los procesos incoados durante la época del terror. Segunda. Amnistía de todos los condenados. Tercera. Protestar del régimen de excepción a que están sometidos los reducidos.

En Río de Oro. Accidente en una cantera. TENERIFE, 19.—Se ha recibido un radiograma dando cuenta de que el manate, en Río de Oro, se hallaban trabajando en una cantera los obreros Rafael Melle y Manuel Gaitero, cuando la inesperada explosión de un barrero les hizo víctimas de un accidente, a consecuencia del cual resultaron gravemente heridos.

Los efectos del barrero alcanzaron a algunos militares, hiriéndoles, aunque no de gravedad. Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche. Pablo Pereda E Jordi Calle de Burgos, 7.—De 10 a 12 y de 4 a 6. Calafates 2-11.

Junta de Sanid. d. Se trata de nuevo de la creación de las brigadas sanitarias.

Se reunió ayer en el Gobierno civil bajo la presidencia del gobernador, la Junta provincial de Sanidad. Según la nota oficiosa facilitada, el objeto de la junta fué tratar de asuntos de gran interés, como son el Instituto provincial de Higiene y las brigadas sanitarias.

Había varias casas ofrecidas para la instalación del Instituto, y después de analizar el valor de cada una de ellas, se tomó el acuerdo de adquirir la que reúna mejores condiciones y solicitar del director general de Sanidad y del ministro de la Gobernación la concesión de auxilios económicos, por ser limitados los recursos con que la Junta cuenta.

La creación de las brigadas sanitarias se supeditará a la del Instituto de Higiene y no se empleará en ellas el dinero de los pueblos ni en personal ni en local.

Se trata de crear por ahora una sola brigada sanitaria, con el mínimo de gastos, pero que al mismo tiempo tenga la mayor movilidad y eficacia.

Para conseguirlo se solicitará la colaboración del Ayuntamiento de la capital. Si éste no lo prestase, la Junta analizará, según las disposiciones vigentes, los medios con que cuenta la capital y la eficacia de sus organismos sanitarios.

Después se reunirán a la mayor brevedad todos los alcaldes de la provincia para estudiar el reglamento de las brigadas sanitarias aprobado y para tratar del inmediato funcionamiento de la brigada.

Reformas Sociales. Junta local y provincial Cumpliendo lo determinado en la Real orden de 3 de enero pasado, en la mañana de anteayer, a las once, y bajo la presidencia del alcalde, señor San Martín y sus vocales natos, se procedió al escrutinio para la designación de los vocales para la Junta local y provincial de Reformas Sociales.

Fueron designados sin protesta alguna, con carácter de propietarios, los vocales obreros que siguen: Don Ramón Sánchez, don Alfredo Somellera, don Pedro Vengara, don Ramón Ferraz, don Tomás Arce y don Antonio Pérez.

Suplentes: don Mariano López, don Epifanio Rodríguez, don Julio Sáez, don Antonio Vayas, don Santiago Ramos y don Eduardo Camous. Para la Provincial, se nombró con carácter de propietarios, a los vocales obreros que se dicen: Don Antonio Vayas, don Agustín Cagigal, don Bruno Alonso y don José Arruebarrena.

La candidatura patronal quedó designada, provisionalmente, por los señores don Javier Río, don Pedro Casado, don José Gómez y Genuz, don Arsenio Quintanilla, don Crisanto J. Alonso y don Guzmán Pérez.

Suplentes: don Eusebio Madrazo, don José Riva, don Alfredo Saro, don Francisco Sopenana, don Andrés Machín y don Víctor Urresti.

Se presentaron algunas protestas, por las cuales la designación de vocales tiene carácter de provisional.

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas, en oro, platé, plaqué y níquel. AMOS DE ESCABANTE. NUM. 11

Carlos R. Cabello MEDICO - CIRUJANO Suspende su consulta por unos días.

EL CUENTO DE HOY LA ETERNA LEY Por VALENTIN TORDESILLAS

Trabajaba mecánicamente; de pie a la máquina cortadora, introduciendo en ella las láminas de acero, que la cuchilla iba desgando como si fueran débiles hojas de papel... Según trabajaba, en su pensamiento vivía el recuerdo de su desgracia.

Y sentía odio y rabia contra aquella desigualdad de vivir. ¿De qué le servían todos sus trabajos y todas sus penalidades? ¿Qué abonaba en su favor aquella existencia consumida trabajando?

La casa, «siempre magnánima», era ya viejo, su cuerpo había rendido a la vida el esfuerzo máximo. El era la luz que se extingue, la flor que se deshoja, pero su hija no; su hija era la vida que nacía, la juventud que empezaba...

Sus sentimientos luchaban entre su propio instinto de conservación y su cariño paternal... ¿No valía su hija un sacrificio, por grande que fuera?

Si crimen podía haber en algo, era tan sólo en haber dejado morir a su hija, sin haber intentado hasta lo imposible por salvarla; además, él

EL DOMINGO EN EL AYUNTAMIENTO

LISTA COMPLETA DE LOS MOZOS SORTEADOS

En la mañana del domingo, y con las formalidades que la ley dispone, tuvo lugar en el salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento el sorteo de mozos de la quinta próxima.

Antes de las siete de la mañana se reunía ya reunida la Mesa, hallándose presentes el alcalde, don Pedro A. San Martín; el segundo teniente alcalde, don Cándido García; el secretario, don Pedro Bustamante y los empleados de la sección correspondiente.

En representación del Excmo. señor capitán general de la 6.ª Región, asistió el capitán de la Zona de Reclutamiento, don Rafael Martínez de la Escalera.

El sorteo, que fué llevado a efecto sin incidente alguno, terminó a la una menos veinte de la tarde, turnándose en él los concejales señores Vivas, Velasco, Herborn, Campos Copas, Ruiz, Ontavilla, Muñoz, Rosales, Gomez y Torre.

La mayoría de los mozos sorteados recorrió en grupos, durante la tarde, la población, cantando alegremente y celebrando, con exquisita parquedad, por cierto, en cafés y establecimientos de bebidas, la suerte de cada uno.

A continuación damos los nombres y apellidos de cuantos entraron en caja ayer, y el número que a cada mozo correspondió en el sorteo:

Manuel Botes Soto, 64; Joaquín Oginaga Carrera, 63; Francisco Castaneda Panza, 708; Tomás del Campo Arena, 602; Tomás San Juan Lanza, 709; Tomás del Campo Arana, 602; Prudencio Cánovas Martínez, 195; Daniel Ramos Ruiz, 445; Francisco Alonso Abad, 37; Lucas Nemesio González Ochoa, 427; Alfonso Gándara Lavín García Pérez, 475; José Mazariegos Lavín, 122; Lorenzo González de Pinto, 584; Federico Pérez García, 59; Angel Abad Cármas, 613; Victoriano Arrate Salaya, 268; Francisco Domingo Casas, 298; Antonio García Juan, 447; José María Toca Ricado, 718; Vicente Salcines González, 16; Fermín Arizur Urquidío, 616; Modesto Sánchez Terán, 454; Faustino Puente Baldi, 74; 31; Alfredo Hernández Marcos, 663; Clemente Manuel Macho, 431; Celestino Pérez, 352; José María Sotero Hernández, 669; Juan Pascual Pinilla Corva, 730; José Plácido Cara, 75; Angel Cruz, 713; Félix Plaza Ajo, 66; Cándido Carrera Castillo, 200; Angel Torralba Díaz Terán, 76; José Frand Martín, 714; Miguel Gramaño Vallina, 39; Agustín Tomateo del Collina Aragón, 353; José Peña García, 19; Protasio Martínez Ortiz, 162; Julián Zarruaga, 504; Manuel Martín Pola, 70; Aurelio Manrique Fernández, 85; Angel Maté Alonso, 362; Enrique González Herrero, 479; Rafael Martínez Ruizbal, 245; Juan Pérez San Cifrián, 633; José Solano González, 608; Luis Abad Ruiz, 334; Quintín Sarmiento Collado, 542; Emilio Terráz Muñoz, 73; Jesús San Juan Cuerno, 676; Crispín Istai Gerro, 207; Jesús Balbás Torcida, 695; Vicente Hervás Carrera, 650; Martín de la Collina y de la Llosa, 222; Marcos Abascal Cruz, 680; Ambrosio Prieto Tejedor, 643; Olegario Elizondo Guerra, 20; Bernabé Rodríguez Cuevas 130; Manuel Arte Arminio, 293; Manuel Gómez y Ibertucea, 144; Angel González y González, 2; José Pablo Zagola, 688; Luciano Cabrero Torre, 478; Francisco Urquiolu Aguirre, 281; Maximino Díaz Fernández, 624; Ricardo Reventin Cúbrico, 289; Angel Ramón Cobo Pérez, 470; José Manre Irribarri, 404; Angel Corcho Pila, 558; Francisco Camarero Ruiz, 711; Angel Martín Gómez, 27; Antonio Iglesias Gómez, 286; Isidoro Dueñas Rodríguez, 405; Gregorio Mazas Sáiz, 685; José Lanza Diego, 129; Francisco Santos Conde, 51; Saturnino García Pereda, 567; Vicente Valdor Martín, 503; Martín Sabudo Somacuzco, 735; Daniel Elizaldó Echevarría, 468; Luis Camalés Agudo, 257; Felipe Cuesta Salvador, 40; Luis García Gil, 57; Adolfo Serna Torre, 627; Tomás Santamaría Alonso, 458; Fernando Haya Escudero, 545; Eloy y Diego Fresno, 475; Ramón Gredaña, 237; Manuel Santibáñez Pulco, 138; Teodoro Teja Solar, 170; Luis Sebastián Gutiérrez, 408; Antonio Paredas Huerriaga, 412; Antonio Cuesta, 243; Fernando Alvarez Crespo, 310; Basilio Mancobo Torre, 275; Arcadio García Díez, 471; Laureano Bernarde 99; Obedilio Benítez Santamaría, 246; Tomás Rodríguez Bilbao, 716; Fermín Pérez y Pérez, 199; Luis Quijano Iglesias, 655; Francisco Gómez Diego, 259; Antonio Echavarría Mazas, 395; Carlos Gutiérrez Pembo, 554; Santos Bilbao y Bilbao, 441; Félix González García, 73; José Ruiz Basurto, 62; Francisco Soco Carrasco, 220; Francisco Hernández Parcho, 219; Luis Zubillaga Argos, 120; Juan Manuel Ortega Solas, 78; Luis San Quijano, 164; Antonio Sarrín Carburga, 165; Adolfo Santos Castillo y Solana, 337; Eusebio Juez Sánchez, 201; José Solano Abascal, 426; Julián Alegría García, 686; Alfonso Pérez Sanjurjo, 137; Antonio González Tazón, 398; Carlos García Carreno, 360; José María Fernández San Millán, 102; Antonio Peredo Valsa, 615; Antonio Pascual Asensio,

339; Fabián Real Ruiz, 321; Pantaleón Martínez Fernández, 609; José María Prado Solana, 375; Rodríguez Méndez Ruiz, 42; Emilio Moreno Agarrón, 155; Benito Fernández Collantes, 305; Rafael Pimen Gay, 5777; Federico Sáiz Castañedo, 447; Alejandro Escobedo Obregón, 385; Alejandro Bueno Jiménez, 203; Luis Ortiz Bolado, 126; Francisco Fernández Alvarez, 208; Melchor Fuente Díaz, 357; José Badia Bonet, 729; Ramón Felipe Ostaro, 200; Joaquín Arauna Ajenjo, 309; Vicente Herrera García, 33; Valentín Bolado Sclás, 516; Cipriano Díez Vega, 734; José Rodríguez Sierra, 438; José Camus San Martín, 678; Marcelino Ríos, 434; José Inerria González, 11; Agustín González Platerian, 261; Ramón Ontavilla Dazón, 644; Arturo Setién Martínez, 8; Cermelo Rodríguez Quintana, 80; Gonzalo Alonso Gil, 292; Fernando Pascual Ruiz, 603; José Antonio Fernández Vega, 367; Manuel López Diana, 112; Domingo Olavarría Soto, 379; Rafael Fernández San Martín, 507; Ricardo Harguen Escandía, 717; Maximiliano Carlos Fernández, 569; Ángel González Villalón, 31; Ernesto Lluva Cúbrico, 465; Francisco Ceballos Martín, 272; Ramón Peredo Delgado, 277; Cándido Bajada Higuera, 740; Manuel Isa López, 428; Santiago Tea, 592; Julián Diego Díez, 529; Jacinto Gutiérrez Arroyo, 706; Antonio Lorenzo Lanza, 266; José María Iglesias Díaz, 407; Bienvenido Herrera, Pancorbo, 397; Luciano Bezanilla Llaña, 185; Hilario Cianca, 336; Ruperto López Gutiérrez, 21; Emiliano López Alonso, 89; Ramón Pérez Fernández, 323; Gabriel Atienza Santos, 335; Jesús Martín Martín, 399; Isidoro Eloy y Ortega Herrera, 251; Martín Prado Rojas, 148; Manuel Ojeda, 312; Manuel Gutiérrez, 135; José Sotero Yangüe, 488; Jacos Madrazo García, 260; Luis Ardo Jáuregui, 265; José Federico Lañillo, 145; Paulino Avellanar Bautista, 374; Fernando Arce Alonso, 38; Enrique Eguía Gándara, 472; Luciano un Emeterio Santander, 523; Luis Alana Revilla, 80; Eugenio Cortiguera Mazorra, 635; Arturo García Sals, 666; Fernando Camus García, 621; Nicolás Blanco San Emeterio, 582; Luciano Pereda Llaña, 333; José González, 308; Evencio Cardenal Rodríguez, 106; Andrés Quipe Sánchez, 198; Rafael Vega Roiz, 291; Santos Ruiz Zabana, 738; Ramón San Emeterio López, 709; Santos Vivas Roldán, 396; Fermenegildo Careaga Puentevilla, 71; Ramón Suárez Gómez, 537; Jesús Gómez Cambronero Irazabal, 726; Manuel Fernando Gómez, 501; Isidoro González Fernández, 544; Manuel Díaz Lera, 690; Manuel García Lastra, 2; José Fernández Madrazo, 237; Antonio Barbero Cruz, 580; Benito Durán Nievas, 71; Ricardo Bolado Vagana, 466; Gerardo Puente Vicario, 35; Germán Ochoa Fernández, 484; Emilio Ontoria Pérez, 317; Aquilino Ortille y Alonso Celis, 379; Maximino Gattinaga Quintanilla, 169; Rafael Gómez Soto, 688; Domingo Pedro Pore Ochoa, 90; Miguel Calzado San Liguero, 508; Manuel Rivero Gil, 640; Niconor Rebollo Garafía, 582; Ramón González y González, 406; Domingo Bóldio Gutiérrez, 733; Gustavo López Vega, 43; Gumersindo Cuartel Llanca, 664; Ramón Gáid Fransa, 463; Arturo Diego Agúro, 234; Nias Ceo Repiso, 600; Valeriano Puebla Miguel, 231; Rafael Honedo Huijbro, 443; David García Martínez, 45; José Fontecha Morales, 141; Indacío Félix Montes, 361; Antonio López López, 619; Francisco Navamuelúa, 7; Vicente Terán García, 462; Alfredo Pérez Guillén, 611; José Dios arragoñita, 279; Romón Gómez Bezanilla, 526; Manuel Beivide Aldaco, 32; Pablo Camilo Peña Gutiérrez, 75; José Vicente Crespo Cagigal, 68; Alfredo Gutiérrez Tollos, 683; Luis María Aguilera Mengar, 560; Rosendo Rodríguez Suárez, 407; Julio Peña Fernández, 156; Francisco Arceche Calleo, 440; Luis San Martín Bustillo, 620; Esteban Madrazo Moreno, 60; Jesús Venecia Ochoa, 601; Juan Conjil Unjil, 19; Julio Gutiérrez García, 659; Jacinto Portugal Casuso, 547; Elías Ruiz Herrero, 383; Juan Suárez Cardenal, 20; Ricardo Acha Pellón, 17; Argimiro Muñoz Gómez, 651; Manuel Escandón Rodríguez, 618; Manuel Portilla Alagria, 509; Narciso Alvarez Ramón, 8; Jacinto López Dehesa, 571; César Lorenzo Martínez, 116; Venancio Fernández Díaz, 575; Pedro Estefanía Díaz, 715; Santiago Andrés Antolín, 54; Santiago López Arnáiz, 572; Juan Falagán Sánchez, 158; Mariano Romero Calzada, 55; Tomás Manuel Camacho Estrada, 380; Luis Ruiz Prado, 88; Alvaro López Planas Pando, 543; Eduardo Fernández Portilla, 409; Pascual Ruiz Cos, 398; José Manuel Cabas Pardo, 5; Juan López Muriadas, 500; Maximino Elayeta Echevaray, 452; José Lera Ortiz, 532; Julián Fuentes Terán, 573; Miguel Sebastián García, 84; Julián Noriega Palomera, 402; Dióscoro Barquín Carral, 505; Horato Corral San Juan 703; Félix Acebo Díaz, 728; Luis Torriente Riva, 100; Mibuel Pardo Ruiz, 492; Emilio López Faci, 355; Francisco Fernández Cimiano, 363;

Santiago Beivide Coberrillo, 338; Ramón Barceña García, 672; Domingo Quiñano Lagas Digón, 69; Julio San Emeterio Sáiz, 290; Pablo Fernández Puerde, 621; Luis Güemes Ceballos, 178; Ramón Pablo San Cifrián, 356; Manuel Bendito Fonellida, 287; Julio Menchaca Aristizabal, 308; Bernardo Gómez Incera, 124; Jesús Nieto Mena, 121; Carlos Rodríguez Riquelme, 589; Carlos Ruiz Allesta, 393; Angel Terán Díez, 61; José García Oyarzábal, 531; Andrés Ordás Pérez, 390; José María Chileregui Bezanilla, 665; José María Sañudo de la Maza, 310; Antonio Landeras Puente, 249; Andrés San Germán Ocaña, 707; Adolfo Martínez Santa María, 18; Adanto Fernández Gil, 318; Ricardo Cavada Elósegui, 698; Maximino Gil Ibáñez, 718; Pedro Falagán Lanza, 586; José María Tamargo Gómez, 286; José Castañedo Fernández, 244; Manuel Antonio Sáiz de Quavedo y González, 482; Angel Sáiz Martínez, 216; José Martín Cuerno, 411; Antonio Vierna Alonso, 44; Joaquín Puente Pérez, 652; Amalio Quinzano, Aubes, 534; Fernando Rodríguez Pons, 429; Joaquín Bustillo Sarabia, 113; José Luis Sánchez Fernández, 26; Perecto Sánchez Lanza, 191; Jesús Alonso Pinedo, 45; Emilio González Ríos, 316; Ramón Puente Gutiérrez, 671; Eduardo Oliver Estrada, 152; Agustín Montes Sarabia, 41; Eusebio Pérez de la Iglesia, 110; Tomás Alegón Herrera, 48; Macario Ramos Terán, 136; Fermín Quintana Fernández 188; Isabelino Mado Segura, 329; José Cándido Ingorce, 358; José María Vallejo, 131; Fernando Calderón Gómez Ruedo, 581; Eduardo Fernández Bolado, 196; Agustín Herrera Muñoz, 22; Modesto Rodríguez Casuso, 19; Félix Calleja Herrán, 394; Angel García Silló 319; Anacleto Arturo Ruiz Gómez, 684; Santiago Gómez Pérez, 687; Matías González Landeras, 47; Antonio Ruibaca Puente, 163; Gregorio Toca Muñoz, 333; Bonifacio Marcos Fernández, 661; Serafín Molero Argumosa, 269; Juan Palacio Gómez, 435; Epifanio González Bendito, 583; Santiago Martínez Ruiz, 709; Juan Clemente Mula, 307; Narciso Ojeda Costa, 604; Miguel Bezanilla Lanza, 477; Luis Mariján Rojo, 316; Francisco González García, 33; Luis García San Martín, 561; Antonio Ilerra Camino, 334; José Cubero Fernández, 704; José María Gómez Alceda, 457; Felipe Abando Castanedo, 59; Feliciano González Charinas, 417; Leopoldo Casamajo Calderón, 177; Basilio Díaz Sáiz, 101; Luis María González Camano y Aguirre, 559; Ciriaco Ponte Arezábal, 118; Manuel Santurce Martínez, 117; Santiago Rodríguez Gómez, 94; Daniel Ormejón Madruga, 280; Dionisio Fernández y González, 610; Matías Santiago Montero, 385; Enrique Ortiz González, 371; Leonardo Centeno González, 573; Policarpo Sabater Melgosa, 270; Juan José San Emeterio Solar, 170; Aurelio Grijuela Rumañor, 151; Antonio Agudo Ocharan, 730; Eduardo Minchero González, 49; Lucio Pescador Agues, 330; Angel Rodríguez González, 70; Andrés Carrera Gutiérrez, 58; Manuel Oyarvide Martínez, 722; Cándido Gutiérrez Vierna, 327; Mariano Navarro, 67; Silverio Ochoa Gómez, 502; Francisco García Aja, 344; Felipe Campuzano Calderón, 211; Avelino Díaz, 646; Luis González Fonces, 323; Manuel González Muñoz, 230; Felipe Fidel Gómez Rabba, 76; Máximo Arroyo Abascal, 97; Sabino Mendiaroz Madrazo, 347; Lucas Lázaro Escobedo Gorostiaga, 38; Néstor Gil González, 637; Vicente Romillo Uriarte, 30; Gregorio Martínez Gallorrieta, 487; Tomás Uribarri López, 565; Julián Vicuña Coterillo, 170; Mauricio Pérez Crespo, 677; Fernando Abías Morales, 512; Luis Rubiales Pedraja, 264; Hipólito Apodaca Suárez, 335; José María Díez Irigüyen, 439; Manuel Pérez San Cifrián, 6668; Emilio Alcalde Múgica, 146; Niconor González Galván, 731; Juan Jesús Lacalle Pellániz, 28; Fernando Oyarvide Oyarvide Gutiérrez, 176; Francisco Hilario Sclinis Castanedo, 530; Clemente González y González, 597; Vicente Herrero Fernández, 24; Santos Bustillo Pérez, 104; Saturnino González Zaldívar, 348; Luis Gutiérrez Incera, 635; Saturnino Justo Ruiz Gutiérrez, 173; Santiago San Cifrián, 229; Tomás Rodríguez Mena, 691; Marcelo Caraso Raposo, 217; Antonio Solórzano Diego, 425; Jesús Vicario González, 150; Celestino Esteban Muñoz, 343; Enrique Sáiz Ruiz, 97; Pio San Cristóbal Pozas, 658; Gerardo López Monar, 25;

Del Carnaval
Domingo de Piñata
Ayer recorrieron las calles las comparsas y murgas y hubo bailes de máscaras, como fin de las fiestas de Carnestolendas.
Como en los días pasados, siguió llamando la atención del público el elegante jineté sobre hermosa cabaña con gualdrapas, anuncio de sus conocidos y famosos «Quina» y «Ponche Soto», tan preferidos del público de gusto delicado.

Antonio Ochoa Bonachea, 54; Secundino Gurinde Laguna, 29; Luis Lequina de la Hoz, 448; Genardo Iglesias Gómez, 553; Justo Cuesta Canales, 430; Manuel Pérez Alvarez, 236; Manuel Iglesias Basanta, 410; José Jesús María Villar, 301; Alejandro Madrazo Rodríguez, 626; Isidro Fernández Pérez, 632; Emilio Fernández Martínez, 193; Rufino Díez Canales, 294; Adolfo García, 233; José Manuel Cosío Candía, 67; Félix Arnáiz Cedrún, 377; Manuel Hervás Martínez, 455; Manuel Bustamante Martínez, 215; Manuel Estrada Piró, 127; José Varón Iggolo, 262; Rafael García Belaguer, 684; Antonio Roldán López, 15; Cipriano González López, 299; Antonio Págo Corrales, 42; Fernando Cabeza Mazlián, 584; Pedro García, 208; Anacleto Casuso Gutiérrez, 666; Francisco San Emeterio Arre, 605; Rogelio Rodríguez, 366; Vicente Losada Manuz, 174; Florentino Vega Latapiér, 127; Camilo Elizalde Martínez, 699; José Santamaría Carrera, 313; Francisco Sierra González, 4; Federico García Fernández, 591; Miguel Herrero Vicente, 701; Luis Casillo Ruiz, 241; Diego Puente Aizcor, 656; Miguel Gurría Azueta, 557; Eloy Santa María Mayonga, 181; José Tejedor Regucero, 579; José Puente Gutiérrez, 489; Rafael Villa, 467; Pedro Gerardo Jiménez García, 702; Adolfo Cuevas González, 423; Honorato Lucas Ladomir, 226; Fernando Janyllas Villegas, 508; Angel Gutiérrez Díaz, 546; Anastasio Ijarubia Lozano, 578; Gervasio Casuso Revilla, 725; Sabino González García, 273; Ramón García Pelyo, 53; Pedro Delgado Pérez, 65; José Gibet Sotovolta, 271; Dionisio Martínez Martín, 123; Dativo Campo Colas, 345; José María Ramos Pérez, 117; José Villarejo Estebanez, 96; Daniel González Martínez, 365; Joaquín Andrés Pifal Reja, 147; Basilio Ruiz García, 615; Julio Rodríguez Sánchez, 239; Eduardo Bengua Sero, 4; Fernando Segura del Barrio, 1; Gerardo Merino Mesones, 636; Felipico Herrera Fuentes, 555; Juan José Ramón Sabán, 168; José Peña Sarrés, 190; Bonifacio García Sampedro, 46; Carlos Ruiz Cagigas, 574; Cándido García Sáiz, 182; Francisco Ferreira Sáiz, 611; José Orea Sáiz, 324; Emilio Martín Arroyo, 186; Roberto Serrano Santamaría, 96; López López González, 329; Antonio Tausía, 70; Trent, 87; Francisco Expósito, 674; Rafael Montoya Rodríguez, 322; Raimundo Bolado Gandoña, 511; Ricardo Varela Salas, 77; Pedro Martelo Guirb Rous, 112; Nicasio San Emeterio Cobo, 240; Eugeni González Ruiz, 403; Pedro Díaz López, 170; José Torres Sanfolices, 570; Eladio Ceano Vivas Alanca, 288; Demetrio Méndez Fernández, 461; Santos Camarero Olavarría, 422; Secundino Ríos Hernández, 594; Juan Illera Abad, 691; Aurelio Piedra Castillo, 520; Joaquín Bóo Castillo, 625; Julio Revuelta Martínez, 73; Miguel Díez Iglesias, 119; José Basaja Castillo, 74; Fermín Giral Aparicio, 247; Juan García Curtos, 513; Jesús Grijalba Martínez, 449; Víctor Electricilla Simón, 736; Damián Aragón López, 303; Alfredo Méndez Pérez, 51; Miguel Urresti Rivera, 213; Doroteo Pellón Vega, 742; Justo Gómez Adariz, 629; Amadeo Campo Montes, 518; Vicente Borrás Cámero, 549; Isidoro Casanueva Fernández, 132; Agustín Diego Madrazo Pellón, 300; Onofre Martínez Ramos, 51; Julio Fernández Gómez, 693; Ricardo Rodríguez Fernández, 466; Francisco Meana Magdalena, 183; Juan Alvarez, 383; Luis García, 727; Ricardo López Mallón, 528; Juan Miranda Pérez, 485; Leonard Gutiérrez Sánchez, 506; Julián Arroyo Azcona, 98; Luis Gómez Castanedo, 49; Francisco Solórzano Muñoz, 653; Manuel Gregorio Pascual, 23; César Rodríguez Capdevilla, 350; Ismael Sisniega Bringas, 433; Miguel García Onero, 460; José Torres Hoyo, 721; José María Ruiz Gómez, 114; Tomás Muñoz Pifal, 256; José Manuel Ruiz Gutiérrez, 187; Rafael Pellón Mediavilla, 35; Teodoro Coreueva González, 179; Paulino Palacio Gómez, 494; Adolfo Fernández Gutiérrez, 3; Adrián Chabero Gautier, 675; Isidoro Herrera Rodríguez, 278; Daniel López de Arroyave y Regulez, 326; Juan Manuel Toca Isareda, 219; José Plarreyos Castillo, 232; Tomás Irula Eando, 499; Gregorio Ruiz Cendolla, 95; Manuel Lonsa Rojo, 83; Casimiro Magdelo Ibáñez, 164; Julio Ponte Ortiz, 159; Jesús Antolín Ranco, 566; Francisco Arnáiz Solórzano 86; Luis Pérez Solano, 56; Angel María Aldasoro Gumbabay, 723; Pedro Montesiños Gutiérrez, 509; Salvador Herrera Vega, 416; Telesforo Díaz González, 2; Agustín Cagigal Llana, 192; Francisco San Sebastián García, 381; Bonifacio Toca Díez, 8; Valdomero Fernández Noceda, 134; Domingo González Campo, 103; Sixto Payno Mendicouague, 253; Nicolás Gómez Puente, 225; Gonzalo Fraile Martín, 536; Antonio Domingo Macrivas 436; Antonio Balboa Basoa, 450; Leopoldo Pellicer, Arraviesca, 35; Hilario Juárez Calderón 654; Florencio Calderón Santa María, 110; Ceferino Setién Crespo, 52; Juan Antonio Pajares Gutiérrez, 171; Laureano Gambarte Vidanueva 599; José Torre Isla, 274;

Francisco Riva San Emeterio, 400; Francisco Gutiérrez Alvarado, 284; Florencio Guridi Sierra, 218; Alberto Díaz Castillo, 474; Melchor Pablos y Pablos 139; Ignacio Sagúe Casero, 23; Ulpiano Vega García, 689; José García Davargnas, 491; Teodoro Gutiérrez Toca 244; Agilino Martínez Ezquerri, 494; Sabino Díez Antolín, 30; Amador Herrera Gutiérrez 81; Valentín Fernández Pablo, 434; Emilio Rodríguez Bejar, 505; Rodríguez Carlos Pérez Peña 325; Celestino Setién Fernández, 681; Valentín Martín Cabal, 421; Apurello Miranda Zubaldía 20; Ruperto Herrera García, 3; Eugenio Sanz Asensio, 373; Quintín Gómez Díaz, 732; Eusebio Montero Miguel, 230; Angel Ruiloba Mezo, 386; Fernando Jiménez Fernández, 311; Adolfo Rodríguez Asensio, 172; Julián Soto Pidal, 339; Bernardo Mazos Rubio, 61; Agapito Miranda Bendil, 610; José Simón Calbanga, 276; Oscar Iglesias García, 297; Manuel Costo Lastera, 64; Ramón Bohigas Fernández, 30; José Caballa Berro, 442; José Sáiz, 64; Ricardo Medina González, 40; Marcelino Cotina Cimiano, 506; Alberto Espada López, 46; Félix Particio Díaz, 180; Manuel Manteca Gómez, 45; Manuel García Zorrilla, 48; Agustín Gué González, 418; Julián un Emeterio Asuces, 359; José Diego astrá, 351; Antonio García Arriaga, 3; Adolfo Colina, 453; Eugenio delgado Becio, 679; Mateo Fernández, 508; José Roca Vega, 204; Esteban Silva Campos, 328; José García Estebanero, 140; Manuel Amas Caso, 61; Pedro Arce Gutiérrez, 514; Leandorre Roja, 673; Vivente Villa Pérez, 32; Antonio Aguirrebeitakolaga, 50; Isaac Coso Manero, 252; Vicente Fernández Mata, 133; Luis de la Cruz a Cruz, 614; Valentín González Cruz, 556; Félix Eloroca Rubin, 378; Juan Ibaño Mauri, 302; Florencio Hernández Gil, 525; Antonio Hoz Manuel, 6; Juan Antonio Inda Lavera, 388; Félix Pérez Barquín, 235; Santiago Bilbao, 517; Arturo Sáiz Lacalle, 67; Fernando Gutiérrez, Sánchez, 607; José Pérez Corrales, 628; José Francisco Peña, 437; Manuel Manrique, 131; Francisco Chauton Haza, 62; Marcelino Riva Solana, 670; Manuel Martínez Martínez, 63; Mariano Herrera Callejo, 414; Mariano Ortiz Gómez, 632; Antonio Escobedo Martínez, 476; Jesús Hernández Medio, 6; Dionisio Revudilla Pardo, 392; Patricio Díaz Félix, 559; Domingo Cano Gallo, 4; José Ezquerro Peña, 630; Enrique Teo Muñoz, 228; Ramón Escalante, 92; Jesús Calle Martín, 4; Rafael Torcida San Martín, 636; Loreno Tolmos, 382; Maximino González Quavedo, 524; Eduardo de la Cruz y Arce, 223; Antonio Fernández Cuera, 166; José Martínez Villa, 62; Eusebio García San Juan, 660; Emeterio Sáiz, 588; Pedro Renedo Amor, 151; Alfredo Arenzana Amor, 151; Elvoldo Vega Lanza, 202; Francisco y e y Díaz de Celis, 372; Ricardo Paredes Zunzunegui, 651; Antonio Pérez, 349; Tomás Calvo Treviño, 43; Rogelio Leal Antolín, 391; Estepu Pérez Lacramiento, 413; Ramón Solórzano Tamíño, 153; Ruperto Gómez, 527; Daniel Zurita Lanza, 6; Anastasio Salcines Bolado, 216; Evencio Merino Ruiz, 331; Antonio Pilla Prieto, 376; José Aguirre Cimiano, 712; Pedro Prieto Franco, 125; Abel Lerma Fernández, 737; Roberto Ferrán Balbás, 44; Nicolás Tejada Castillo, 519; Luis Sáiz Trápaga Martínez, 469; Manuel Gumersindo Larrauri, 263; Valentín Macho Pedraza, 24; Francisco Magayan Tuve, 6; Mariano Diego Ocharan, 205; Francisco Castro Pacheco, 9; José Sebastián Rubio, 89; Agustín Ahedo Fernández, 55; José María Bustamante Gómez, 47; Donato Rodríguez, 540; Agapito Gómez Tazón, 622; Narciso Rodríguez López, 258; Jesús Valdomillos Castañedo, 92; Ricardo Roche Fernández, 62; Soto Lameza, 32; Angel García Jordasco, 157; Dionisio González Gómez, 332; José Amoreota Beci, 46; Roberto Zarataín Fernández, 466; Eloy Ríos Olchiarri, 483; Julio Vázquez Lros, 304; Manuel Peña Herrera, 49; Aurelio Dehesa Valle, 724; José Pablo Velasco Torre, 93; Antonio Pérez Trueba, 212; Juan Murillo, 631; Antonio Bustelo Laza, 20; Cuesta Garrido, 91; Enrique Valverde Rodríguez, 515; Sergio Rodríguez, 50, 587; y Magdalena González Herrero, 184.

PELAYO GUILARTI
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel
CONSULTA DE ONCE A UNO
Atarazanas, 10.—Teléfono 656

FRANCISCO SETIEN
Especialista en enfermedades de la piel
nariz, garganta y oídos.
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6
BLANCA, 12. PRIMER

EL PUEBLO CANTABRO se halla en venta en Madrid, en el kiosko de Debates.—Calle de Alcalá.

Por boca de otros.

Cosas que pasan.

LAS VIVIENDAS EN LA ANTIGUEDAD

El problema de las viviendas en la Antigüedad es un problema tan antiguo como la historia de la habitación; en la Antigua Grecia y en el Extremo Oriente, el problema de la vivienda debía ser resuelto en el terreno de la construcción y no en el de la legislación. En la Roma imperial, el problema de la vivienda se resuelve en el terreno de la legislación y no en el de la construcción. En la Roma imperial, el problema de la vivienda se resuelve en el terreno de la legislación y no en el de la construcción.

Los saltos del Duero.

PARIS.—El Gobierno de Lituania ha enviado una nota haciendo que interviniera en sus conflictos la Sociedad de las Naciones.

Portugal y España han llegado a un acuerdo.

LISBOA.—El diario "O Seculo" publica un artículo diciendo que ya se ha resuelto satisfactoriamente el asunto de los Saltos del Duero con el Gobierno español y que, muy en breve, saldrá para Madrid una comisión de técnicos, que se pondrá al habla con los de España para la realización definitiva de los proyectados acuerdos.

Notas necrológicas.

Confortada con los auxilios espirituales, falleció ayer en Peñacastillo a virtuosa y amabilísima señora doña Pilar San Martín Toranzo.

LA AVENTURA DE DOS AVIADORES

Los aviadores Hinton y Walters han contestado a las interrogaciones de un periódico diciendo que en su viaje en hidroavión desde Nueva York hasta Río de Janeiro habían obtenido un éxito satisfactorio.

Catástrofe ferroviaria.

PARIS.—En este momento se recibe un despacho dando cuenta que el rápido de París-Strasburgo acaba de chocar con un mercancías.

Un caso curioso de la resistencia alemana

PROSIGUE LA RESISTENCIA. PARIS.—Con objeto de contrarrestar la determinación de los comerciantes de Essen de no facilitar artículos de ninguna clase a las tropas aliadas, las autoridades de ocupación han dispuesto que se proceda a la inmediata detención de cuantos patronos sigan ese sistema.

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER. Interior, a 70,65, 71,30, 71,65, 71,70 y 71,90 por 100; pesetas 514.000. Amortizable, 1920, a 96,70 por 100; pesetas 17.500.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS. Deuda Interior, en títulos, emisión 1919, serie A, 71,45; serie C, 71,35 y serie E, 71,10.

ner ha sido expulsado por las autoridades aliadas, por haber publicado en la Prensa una carta injuriosa contra éstas.

TERRIBLE SINIESTRO

CONSTANTINOPLA.—Se ha recibido un despacho dando cuenta del hundimiento de un vapor que conducía refugiados a ochocientos griegos.

LA LUCHA EN IRLANDA

DUBLIN.—Se ha registrado un nuevo encuentro entre los nacionalistas y los rebeldes.

UNA NOTA LITUANA

PARIS.—El Gobierno de Lituania ha enviado una nota haciendo que interviniera en sus conflictos la Sociedad de las Naciones.

DE MADRID

Interior: serie F., 71 10, 71 25; serie E., 71 15, 71 30; serie D., 71 15, 71 30; serie C., 71 40, 71 45; serie B., 71 30, 71 45; serie A., 71 55, 71 60; serie O.H., 71 65, 71 65.

Amortizable 5 por 100 F., 96 70, 96 6; serie E., 96 70, 96 6; serie D., 96 70, 96 6; serie C., 96 70, 96 6; serie B., 96 70, 96 6; serie A., 96 70, 96 6.

Comisaría de Vigilancia

Al ilustrísimo señor gobernador civil.—Oficio dándole cuenta de la denuncia presentada por los guardias de Seguridad números 54 y 56 contra memoria de la Torre, por promover escándalo en una casa de mala nota.

Muere el maestro Jiménez

MADRID, 10.—A primera hora de la tarde ha fallecido el popular compositor don Jerónimo Jiménez.

Dr. Solis Cagigal

VIAS URINARIAS—SECRETAS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2 SAN JOSE, 11 (HOTEL).

Dr. VEGA TRAPAGA

Especialista en piel y secretas. Reanuda su consulta de 11 a 1 y 4 a 6 MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO.

Bolsas y mercados.

DE BILBAO. Deuda Interior, en títulos, emisión 1919, serie A, 71,45; serie C, 71,35 y serie E, 71,10.

Deuda perpetua exterior (estampillado); serie D, 87,95 y serie A, 98,30. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 96.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 12.000, 1.790. Banco de Vizcaya, 1.140; fin del corriente, 1.115.

OBLIGACIONES

La Robia (Bonos), 100. Tudela a Bilbao, especiales, 83,25. Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 60,25.

DE MADRID

Interior: serie F., 71 10, 71 25; serie E., 71 15, 71 30; serie D., 71 15, 71 30; serie C., 71 40, 71 45; serie B., 71 30, 71 45; serie A., 71 55, 71 60; serie O.H., 71 65, 71 65.

Amortizable 5 por 100 F., 96 70, 96 6; serie E., 96 70, 96 6; serie D., 96 70, 96 6; serie C., 96 70, 96 6; serie B., 96 70, 96 6; serie A., 96 70, 96 6.

Comisaría de Vigilancia

Al ilustrísimo señor gobernador civil.—Oficio dándole cuenta de la denuncia presentada por los guardias de Seguridad números 54 y 56 contra memoria de la Torre, por promover escándalo en una casa de mala nota.

Muere el maestro Jiménez

MADRID, 10.—A primera hora de la tarde ha fallecido el popular compositor don Jerónimo Jiménez.

Dr. Solis Cagigal

VIAS URINARIAS—SECRETAS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2 SAN JOSE, 11 (HOTEL).

Dr. VEGA TRAPAGA

Especialista en piel y secretas. Reanuda su consulta de 11 a 1 y 4 a 6 MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO.

PARA QUE CANSARSE HIRVIENDO? PASTEX PARA TENER EN FRÍO



EL TEÑIDO HECHO EN SU PROPIA CASA SIGNIFICA AHORRO DE TIEMPO Y DINERO VENTA EXCLUSIVA

LA PARISIEN

MERCER A Y NOVEDADES San Francisco 27, Tel. 4-53

NUEVA LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA

M. Isaacs & Sons Limited de Londres



Hacia el 3 de MARZO, y salvo impedimento imprevisto, saldrá de este puerto el vapor

GELVES

admitiendo carga para LISBOA, GÉNOVA Y LIVORNO

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.

UNA COPITA DE VINO PINEDO

después de las comidas es la base de una buena SALUD

Federación Montañesa Católica-Agraria. CAJA CENTRAL

IMPOSICIONES. Tipos de los intereses que abona: a la vista, el 4 por 100; a doce meses, 4 y medio por 100.

BAÑOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE CASA DE BAÑOS: TABLERO, NÚM. 1.

Las mejores ANGIURAS y más baratas NEW BAR RACING SE SIRVEN COMIDAS Acillero 23.

La Rioja Alta

SOCIEDAD DE COSECHEROS DE VINO Haro

Depositarios: Iruetagoena y Bellón

GUIS RUIZ ZORRILLA

NARIZ Y OÍDOS ESPECIALISTA EN GARGANTA Consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 12.—Teléfono, 6-11.

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS SECRETAS CIRUGIA GENERAL Reanuda su consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6.—Plaza Vieja, 9 (esquina a Pazo).—Teléfono 2.056.

Dr. Corpas

OCULISTA SAN FRANCISCO, 18. SEGUNDO

ROSARIO

Casa especial en ropa blanca. Calle Juan de Herrera, 2. Tel. 194

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID. Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8,40.—Co-reo: a las 16,27.—Mixto: a las 7,8.—Tren tranvía: a las 19,44.

SANTANDER-BILBAO. Salidas de Santander, a las 8,15; 14,5 a 17,5.—Salidas de Bilbao, a las 7,40; 13,30 y 16,30.

SANTANDER-MARRÓN. Salida de Santander, a las 17,40.—Salida de Marrón, a las 7,5.

SANTANDER-ONTANEDA. Salidas de Santander, a las 7,50; 11,10; 14,20 y 17,58.—Salidas de Ontaneda, a las 7,6; 11,23; 14,32 y 18,13.

FERROCARRIL CANTABRICO. Salidas para Oviedo, a las 7,45 y 13,30.

Llegadas de Oviedo, a las 16,26 y 20,51.

Salidas para Llanes, a la 16,15. Llegadas de Llanes, a las 11,24. Salidas para Cabezón, a las 11,50 y 19,15.

Llegadas de Cabezón, a las 9,23 y 15,39.

Jueves y domingos, y días de mercado, para Torrelavega, a las 7,20. Salida de Torrelavega, a las 11,45 para llegar a Santander a las 12,53.

SANTANDER-LIERGANES. Salidas de Santander, a las 8,55; 12,20; 15,10 y 17,5.—Salidas de Lierganes, a las 7,15; 11,20; 14,13 y 16,50.

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857. Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.

Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100.

CAJA DE AHORROS, disponible a la vista, 3 por 100, sin limitación de cantidad. Liquidación de intereses trimestralmente.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del extranjero, contra conocimiento de embarque, factura, etc., y toda clase de operaciones de banco.

Banco Mercantil

SANTANDER. Sucursal: Alar del Rey, Astorga, Barreda, Llanes, León, La Bañeza, Pontederria, Reinoso, Riamales, Santalla, Selamanea y Torrelavega.

Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas. Fondo de reservas 9.425.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones, Cajas de seguridad para particulares.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Dirección telegráfica y telegráfica MERCANTIL.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses y semestrales, en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes. Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: Mañana, de 9 a 12; tarde, de 3 a 6. Sábados: Mañana, de 9 a 12; tarde, de 3 a 6. Los domingos y días festivos no se celebran operaciones.

CORDERO ARRONTE

MEDICO. Especialista en enfermedades de niños. Consulta, de 11 a 1, PAZ, 3.—Tel. 19-11



COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses, de dos y tres hélices.

Servicio del Canal de Panamá

Para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile, saldrá de Santander, el 25 de febrero, el magnífico vapor

Orcoma

Admite carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Precio para HABANA, en tercera clase, incluido impuestos, pesetas 557.

Servicio de B. asil. Montevideo y Buenos Aires

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile y Perú, saldrá de Santander, el 11 de marzo, el rápido y lujoso vapor

Oropesa

(23.800 toneladas de desplazamiento.)

admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías. Los pasajeros de tercera clase van acomodados en camarotes cerrados de dos y cuatro literas, teniendo amplios y ventilados comedores y espaciosa cubierta de paseo. Llevan médico, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander

Hijos de Basterrochea.—Paseo de Pereda, núm. 6.—Teléfono 41

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA. GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. EMPACHO: Amós de Escalante, N.º 4.—Tel. 2-22.—Fábrica: Carvajal, 22

TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Holland America Line

Nuevo servicio de viajes rápidos de lujo y económicos desde Santander a los puertos de Habana y Veracruz

El día 18 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y gran porte

RYNDAM

22.070 toneladas de desplazamiento.

ADMITIENDO SOLAMENTE PASAJEROS DE PRIMERA CLASE, SEGUNDA Y TERCERA ORDINARIA, PARA LOS PUERTOS DE HABANA Y VERACRUZ

Para el pasaje de tercera clase dispone este buque de camarotes de dos, cuatro y seis literas, comedores, fumadores, biblioteca, baños, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes con CUATRO DIAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de detalles, dirijanse a su agente en SANTANDER y GILÓN

Francisco García, Wad-Bas, núm. 3, principal.—Teléfono 335

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «FRANGARCIA» SANTANDER

AUTOMOVILISTAS

No compren nada sin visitar el GARAJE CENTRAL, donde encontrarán siempre:

Las mejores accesorios y más baratos.

Las mejores marcas de gomas, a precios ventajosos.

Depositorios de los mejores maizos UNITED STATES.

Depositorios de la mejor fricción para frenos, c. nos y disco de embrague RAYDO.

Depositorios de los mejores lubricantes para automóviles LADER.

Llámen al teléfono 813, General Espartero, 19.—SANTANDER

GONZÁLEZ BYASS Y COMP. A

VINOS Y COÑAC

Representante: Raimundo F. del Moral.

Perines, núm. 12.

SANTANDER

Royalty

GRAN SALE RESTAURANT-HOTEL de Jullán Gutiérrez

Especialidad en comida, banquetes, etc. Montañita.—Cuartel de la Marina.

A mitad de su precio

vendo una partida grande de basques y cestos nuevos, de roble, de buenisima clase, propios para descargas de vapores de carbón y sal.

Vendense en partidas sueltas o en su totalidad. Informes en esta Administración.

LUMEN

Luz eléctrica y agua para fincas de campo

GRAN ECONOMÍA De 50 a 70 céntimos por día

Agente general para España

Ismael Arce

Paseo de Pereda, 21 (por Calderón).

SANTANDER

Catecismo de maquinistas y fogoneros.

Esta obra es de gran utilidad para clase de máquinas de vapor.

Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida a español por J. G. Malgor director de las minas de Recoín

Se vende en la Administración de este periódico a 2,50 pesetas ejemplar

Ferrcaorriles

A las Compañías de los mismos: R. IRIARTE, RIOS, Atarazanas, 17.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

EN LA RUA SAN JUAN, NÚMERO 1.

LAS CANAS

Hay que teñirlas bien o no teñirlas, porque son menos feas blancas que a medio teñir.

Con NOGALIA PROGRESIVA, a base de jugo de nogal, quedan teñidas de un modo maravilloso Es absolutamente inofensiva.

5 pesetas frasco.

Pérez del Molino-Santander

Agencia FIAT

PLAZA DE MUMANCIA

GRAN REBAJA DE PRECIOS EN COCHES DE TURISMO

Torpedos 501, 10'15 H P., 11.500 pesetas.

Idem 505, 15'20 H P., siete plazas. 17.000.

Idem 510, seis cilindros, 20'30 H P. 21.500.

CHASIS, seis cilindros, tipo normal, 16.500.

Idem tipo sport, 18.000.

Camionetas F. 2 y XV TER.

Camiones de 4 y 5 toneladas.

Gran surtido en piezas de recambio

Gran taller de reparaciones, montado a la moderna.

UNICO REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA

RICARDO LASTRA

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.

GERARDO GONZALES

Almacén: MADRID, número 3.—Teléfono, 9-18.—SANTANDER

SE VENDE O ARRIENDA

con todas las instalaciones que hoy tiene la fábrica de molinería y panificación, propiedad de la Sociedad anónima en liquidación «La Económica», situada en las calles de Molnedo y Libertad, de esta ciudad.

Para tratar, dirigirse al presidente de la Comisión liquidadora, don Alberto Corral, paseo de Pereda, 36.

Almacén de papeles pintados

PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES

GRANDES EXISTENCIAS

ÚLTIMAS NOVEDADES

PRECIOS BARATISIMO

Droguería y Perfumería

Alameda Primera, 14.—Teléfono 5-67

SON:

ANTISEPTICAS
INOFENSIVAS
DE GUSTO
AGRADABLE
Y RESULTADOS
EFICACES

TOS

DE VENTA EN TODAS PARTES

PASTILLAS DE EUCALIPTUS Una Pila. caja

de J. ELOSEGUI Y MUGICA

CURAN CATARROS RESFRIADOS CONSTITUADOS BRONQUITIS BRONQUERAS etc. etc.

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO

toros, Visillos, Cortinas, Galerías Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinas, es, fabricados a la medida.

Especialidad en bordados para confección.

Se pasa el muestrario a domicilio y nos encargamos de la colocación.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

UCESOR DE PEDRO SAN MARTIN Especialidad en vinos blancos de la lava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.

SASTRE

En reformas y nuevos trajes, chaquetas, gabardinas y uniformes. Precios moderados y economía. Vuelvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, segunda.

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Maseda, con buen salto de aguas, y propiedad para alguna industria.

Para informes, JOSE DE ENRIQUE RIOS, Comercio, TORRELAVERGA.

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Espectáculos Fraga).—COMPANIA MELIA-CIBRIAN.

Hoy, martes, a las seis y media. «Las grandes fortunas».

A las diez y cuarto, «El archiduque».

SALA NARBON.—Desde las seis y media. Segundo acto de la monumental serie, «El nombre sin nombre», titulado «El expreso de Galicia».

PABELLON NARBON.—Desde las seis, éxito inmenso: Tercer acto de la monumental serie «El nombre sin nombre», titulado «El ladrón de los millones».

Información obrera

ASOCIACION INSTRUCTIVA DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES.—Se convoca a los individuos de la sección de bomberos para el día martes, a las seis de la tarde, para un asunto urgente.

La Redacción de «El Financiero».

Ha dejado de pertenecer a la Redacción de la revista semanal «El Financiero», de Madrid, don Pablo Guerra, que en el mes de agosto del pasado año ingresó en dicha publicación.

Así nos lo participa en atenta carta el director de «El Financiero».

Notas diversas.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 681.

Transcuntes que han recibido el bergue, 7.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

NECESITO BRUJEROS

Informes en esta Administración.

VENDO BARATO

Ford cerrado, muy cómodo, a la venta.

Informará: José María de la Hoz, Muelle, 31, oficina.

VENDO

piso amplio. Informará esta Administración.

Establecimiento de horticultura

JOSE PERAL

Vía Cornellá, 9, JARDIN.—Teléfono, 35

Luz sin rival

Últimos inventos de lámparas, quinqués, planchas y cocinas de gasolina, modelos americanos

También vendemos gasolina y accesorios para dichos aparatos

TODOS los quinqués viejos se arreglan en 24 horas, dando mejor luz que los nuevos.

Se vende toda clase de gramófonos y discos y accesorios.

Narciso Ortega

Alameda 1.ª

SANTANDER

Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A

Paulino Canales

Torrelavega

ESCORIAS THOMAS, MARCA «ESTRELLA» Y SUPERFOSFATOS

SULFATO DE POTASA KAINITA

CLORURO DE POTASA NITRATO DE CAL

ABONOS PARA PRADOS, ARBOLES Y HORTALIZAS

Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y espantosas.

Exigir siempre el nombre Sarna

El momento político.

El Gobierno ha recibido una interesante nota de los artilleros de Madrid.

EL ARMA DE ARTILLERÍA
MADRID, 19.—Ha sido entregado un documento al presidente del Consejo, firmado por la guarnición de Artillería de la corte.

En ese documento reconocen los firmantes que les corresponde parte de culpa por el desastre de Melilla y reconocen también la falta de eficacia del Ejército; pero desean poner remedio a esto, para lo cual proponen las siguientes soluciones:

- 1.ª Que se hagan efectivas las responsabilidades.
- 2.ª Que se reduzca el presupuesto de Guerra a las posibilidades de la nación, limitando las plantillas.
- 3.ª Que no se organicen nuevos regimientos con el aumento natural de plantillas sin contar con el material debido y locales apropiados.

Los firmantes están seguros de que de este criterio participan las demás Armas, y afirman que son ajenos a toda influencia política y a toda asociación.

LLEGADA DE RAVENTOS
MADRID, 19.—Ha llegado el gobernador civil de Barcelona, acompañado de su hijo.

El señor Raventos se ha negado a hacer declaraciones.

LLEGADA DEL MINISTRO DE MARINA
A las diez y media de la mañana llegó el nuevo ministro de Marina, general Aznar.

A Palacio llegó a las once, solo, vestido de uniforme.

El presidente del Consejo le tomó juramento y después el nuevo ministro cumplimentó a la Reina.

TOMA DE POSESION
Poco después de las once tomó posesión de la cartera el ministro de Marina.

Le dió posesión el ministro saliente, cambiándose entre ambos los discursos de rúbrica.

CAMBIO DE EMBAJADORES
El ministro de Estado ha cometido a la firma del Rey los siguientes decretos:

Acceptando la dimisión del embajador de España en Roma.

Nombrando para sustituirle al ministro de España en Bari, señor Reinoso.

EL FERROCARRIL MADRID VALENCIA
La Comisión del ferrocarril Madrid Valencia ha visitado hoy al ministro de Fomento.

El señor Gasset dijo a los comisionados que veía con entusiasmo el proyecto del ferrocarril; pero que él prefiere sus planes de reconstitución del país.

EL PRECIO DEL PAN
Esta tarde ha presidido el ministro de Fomento la Junta Central de Subsistencias.

Se trató en la reunión del abaratamiento del pan.

POLITICOS DE FIESA
Hoy celebran su fiesta onomástica los condes de Romanones y Bugallá, habiendo sido muy felicitados con este motivo.

EL PUERTO DE VALENCIA
El ministro de Fomento ha recibido hoy una Comisión de la Junta de Obras del Puerto de Valencia.

ACERCA DE UNA DUALIDAD
El periódico «La Epoca» se congratula de que hayan desaparecido las diferencias entre los señores Alcalá Zamora y Alba.

Dice que la dualidad de intervención de los ministros de Estado y Guerra en el problema de Marruecos tiene que traer, imprescindiblemente esos rozamientos.

Aboga por la creación de un organismo que se llame Consejo Supremo Africano o algo por el estilo y que tienda a evitar ese dualismo, en vista de que el último planteado ha sido a punto de producir una crisis.

EL AUTOR DE UNA PROPOSICION
La proposición hecha en el Consejo del sábado acerca de la declaración de responsabilidades lo fué por el señor Alcalá Zamora.

Se designará una persona que será un magistrado del Supremo o un ministro del Tribunal de Cuentas para hacer efectivas las responsabilidades civiles.

EXISTE EL DOCUMENTO
Nadie puede negar la existencia del documento suscripto por la oficialidad del Arma de Artillería que guarnece a Madrid.

El documento ha sido entregado al propio jefe del Gobierno y está firmado por toda la guarnición y encabezado así:

«Excmo. Sr. presidente del Consejo de ministros:

Los jefes y oficiales del Arma de Artillería, pertenecientes a la guarnición de Madrid, con el mayor respeto declaran su absoluta subordinación a los Poderes constituidos, y para desvanecer rumores e inexactitudes,

recurren a V. E. seguros de que ha de escuchar sus decisiones y hacerlas llegar a conocimiento de la nación. Siguen diciendo que reconocen la parte de culpa que les cabe en el desastre y la falta de eficiencia en el asunto y por eso acuden pidiendo una reorganización.

Señalan como puntos concretos los siguientes:

Primero. Que se hagan efectivas todas las responsabilidades militares.

Segundo. Que se reduzca el presupuesto de Guerra hasta las posibilidades del país, limitando las plantillas dejando sólo el personal necesario en aquellas unidades que cuenten con material suficiente y moderno.

Tercero. No crear nuevos regimientos, con el correspondiente aumento en las plantillas, sin contar antes con los locales y los materiales adecuados.

Dice a continuación el documento que este espíritu de justicia los alentará y que están seguros de que compartirán estos anhelos las otras Armas, convencidos de que así será el pueblo quien más tarde pida la reivindicación del prestigio militar.

Dan su palabra de honor de que esas peticiones son ajenas a toda política y tampoco obedecen al mandato de asociación ni Junta alguna.

PARA LAS RESPONSABILIDADES
Para exigir las responsabilidades administrativas militares el Gobierno ha designado al general Bazán y para las civiles al magistrado del Tribunal Supremo señor Díaz de la Sola, presidente de lo Contencioso.

UNA CONFERENCIA
A las nueve y media de la noche llegó a la Presidencia el ministro de Gobernación y un poco después el de la Guerra.

Ambos se encerraron en el despacho de la Presidencia y conferencia con largamente con el marqués de Alhucemas.

PETICIONES DENEGADAS
Como es sabido, los subalternos del Estado tenían pedidos aumentos en sus haberes y mantenían muy fundadas esperanzas de conseguirlos; pero el Gobierno ha desestimado la petición porque al querer ponerla en práctica se vio que costaba más de cien millones anuales.

LA ACTITUD DE PEDREGAL
Se sabe que el ministro de Hacienda está dispuesto a embargar a varios conventos de monjas de Madrid por débitos en la contribución industrial.

Se cree que esta medida no se llevará a efecto y que habrá una transacción, habiéndose para ello de que el Gobierno tiene en su poder más de trescientos millones en láminas pertenecientes a las Congregaciones religiosas y que los intereses que estas láminas devengan son más que suficientes para cubrir el descubierto que media existir, sin llegar a medidas extremas.

CHARLAS
ALEGRÍAS RÁRAS
A cualquiera que se le dirija esta pregunta: «¿Cuándo ríes y cuándo lloras?», contestará: «Cuando estoy alegre y cuando estoy triste».

Ahora bien; sin alondrar mucho en el terreno de la psicología, digo—por que pienso—yo: el español, cuanto más triste, más alegre está. Paradoja aarece y verdad resulta.

Está un carpintero—pongo por caso—trabajando en madera ingrata, madera dura, y como es natural, tendrá que emplear más energía, más esfuerzo en su labor; y, sin embargo, e pasa el día canturreando cualquier música que, inconscientemente, recuerda.

Puede cualquier persona estar con un humor de todos los diablos y cantar a más y mejor. ¿Por qué?

No crea el lector que el cantador «abioso está obrando en su «yo» auto sugestionándose, no; es solamente que el carácter español propende a convertir en papeles de música sus tristezas.

Me sugieren estas cosas los ecos de las canciones de los sorteados para el reemplazo en el Ejército de la quinta de 1923. Cuántos habrá entre los quinientos futuros soldados que por sus adentros sientan la tristeza de su suerte! Y, sin embargo, atronaron el espacio con las canciones que, espon táneas, brotaron de sus gargantas como para borrar la voz de los sorteadores: ¡el 24 ¡el 24!

Y fué día de alegría, no fingida y sí inconscientemente, el señalado para brindar a la suerte el lugar que ha de ocupar la nueva juventud en el servicio a la Patria.

Dentro de un año, esos mismos chicos que el domingo alegraron las ca-

lles con sus canciones volverán a cantar su despedida.

«Ya se van los quintos, madre!» Al cabo de tres años verán de nuevos, libres ya, a los parientes queridos y entonces también llorarán, y será de alegría.

La autosugestión de los individuos es consciente e inconsciente. Quien, poseído de sus cualidades las explota, en beneficio de sí mismo es casi siempre un consciente con cultura; los demás obran por instinto, sin responder a ninguna influencia educativa.

Es un estudio interesante el de las alegrías y tristezas de los individuos y multitudes. La alegría es contagiosa; por eso al oír cantar a cualquier persona, si es canción conocida, mentalmente seguimos al cantador; si uno le, rien los demás.

Yo no sé, no lo he experimentado, a impresión que puede causar el sorteo de quintos y la conducción de tropas a un lugar donde se esperan luchas y muertes; pero sí he visto que los soldados toman siempre las cosas de la suerte con marcado sentimiento de alborozo y contento. ¿A qué sabrán las contrariedades sufridas en grupo?

Siempre que oigo a los soldados cantar, me entristezco. Yo vi el embarque de los componentes de la quinta del 21 cuando partieron a Marruecos y los vi gozosos y como si su viaje fuese de recreo.

Los quintos sorteados el día 18 me han recordado a los embarcados el pasado año.

¿Cantarán éstos también al pie del arco que los conduzca al Rif?

D. CAMIROAGA
ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES
Entre los pasajeros que embarcaron ayer en el «Alfonso XII», figura la distinguida señora doña María Zamora de Corral, esposa del acaculado comerciante y distinguido amigo nuestro don José Corral Regil.

Va en viaje de recreo, y con el exclusivo objeto de asistir a la inauguración del Teatro «Ilusiones», de «Corral», que construye en la ciudad de Guanabacoa dicho señor.

El citado coliseo es una obra de arte y gran gusto y confort, y está montado con los adiantos moderados.

Con ese motivo hay grandes deseos en dicha ciudad de asistir a su apertura, que promete ser un acontecimiento.

Acompañan en su viaje a la señora el Carral sus bellas hijas Esther y Santa.

Que lleven feliz viaje les deseamos y que les veamos pronto entre nosotros.

VIAJES
Para asistir al Consejo Superior de Cámaras de Comercio, salieron en el orro de la tarde, para Madrid, el presidente de la misma, don Eduardo Pérez del Molino, y el secretario, don José María del Valle.

—Ayer lunes salió en el rápido para Madrid nuestro querido amigo, el joven arquitecto don Enrique Huérfano Pardo, que en la corte se dedica con entusiasmo a los trabajos de su profesión.

—En el trasatlántico «Alfonso XII» han salido para la Isla de Cuba el señor don Domingo Trueba Rezil y su distinguida esposa, doña Ignacia Varona.

En la Plazuela de Pombo.
Robo en un estanco.

En la noche del pasado domingo e cometió un robo en el estanco situado en la plazuela de Pombo.

El guardia municipal de servicio bservó que el quiosco tenía la puerta abierta.

Inmediatamente pasó aviso a la fuerza, que se personó en el estanco, observando que habían sustraído 150 ajetillas de 0,50 y cinco cajas de puros, valoradas en 185 pesetas.

Como presunto autor ha sido detenido Fernando Bolado Gutiérrez (a) «El Bicho».

Desde Valencia.
Muerte extraña de un alférez del Tercio.

VALENCIA, 19.—En su domicilio ha sido encontrado muerto, con un balazo en la cabeza, el alférez del Tercio Extranjero don Diego Robado.

Al principio se creyó que se trataba de un suicidio; pero investigaciones posteriores han dado lugar a creer que se trata de un accidente producido al extraer de la pistola que usaba el cargador.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director.—Apartada de Correos, 62.

La situación en Marruecos.

El general Navarro conferencia con el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

EL PARTE DEL DOMINGO
Zona Oriental.—Banda malhechora penetró cantina campamento Kadnuddsi agredió cantinero, desapareciendo de la cantina una mujer, habiéndose ordenado por general abrir información.

Un grupo intentó robar ganado en Acib de Midar, saliendo fuerzas dispersaron enemigo, teniendo policía rabo muerto, un caballo herido y cinco indígenas paísanos heridos.

Efectuándose convoy a Tugutz Axdir Azuz Nador de Beniuliech, sin novedad.

Zona Oriental.—Sin novedad.

FOR TELEFONO
EL VIAJE DE NAVARRO

MADRID, 19.—Se sabe que el viaje del general Navarro está relacionado con su presentación ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, para comparecer ante el juez instructor general Ayala.

Mañana o pasado prestará declaración el general Navarro.

UN NUEVA S NEGOCIACIONES CON ABD-EL-KRIM?

MADRID, 19.—Los periódicos de Málaga recogen una información según la cual se realizan nuevas negociaciones con Abd-el-Krim con carácter reservado y que son llevadas al efecto por Dris-Ben-Said, quien se comunica con el ministro de Estado por medios indirectos.

La presencia en Málaga de Dris-Ben-Said en el yatch del señor Echavarría está relacionada con estas negociaciones.

Los trabajos que se realizan con Abd-el-Krim tienden a que éste declare que se somete a España, garantizándose que nada le ocurrirá y pasando a Alhucemas el protectorado por los mismos procedimientos que en la Zona Occidental y en analoga forma que se hizo el pacto con el Biskuni.

EL GENERAL NAVARRO
MADRID, 19.—El general Navarro ha estado visitando esta tarde al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Aguilera.

UNA NOTA DE GUERRA
MADRID, 19.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una noticia acerca de estos días informaciones de cuenta de que iban a embarcar para Africa unidades de tropas con puestas de individuos del último emplazo.

Que tal cosa es inexacta, como se demuestran las instrucciones que han comunicado a las regiones correspondientes.

PARTE OFICIAL
MADRID, 19.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

Zona Oriental.—Sin novedad en las posiciones.

Habiendo sabido que en Talleu y Yebel Kudlia se habían desquitado grupos de moros que realización trabajos, salió un aparato de avistamiento no pudo efectuar el reconocimiento por impedirselo las neblinas.

Zona Occidental.—Sin novedad.

DE ACCION SOCIAL CATOLICA

Para el propagandista Aurelio Diaz.

De gran consuelo es para los amantes de la sindicación profesional católica, las hermosas y halagadoras palabras del preconizado Cardenal Primado de Toledo y eminente sociólogo doctor Reig.

«Estais en lo cierto—ha dicho, refiriéndose a los organizadores de los Sindicatos profesionales—, estais en lo cierto y cumplis con vuestro deber de obreros católicos al no querer renunciar a este calificativo, que tanto es honor, por el que venis luchando decididamente, por el que alguno de vosotros habeis derramado hasta vuestra sangre. Estais con los Prelados, con el Papa, con la Iglesia. Si algunos de vuestros hermanos e hijos nuestros, equivocadamente, de seguro con buena intención, han cancelado de su denominación, de su lema y no sé si de sus estatutos el dictado de CATOLICOS, lamentado, compadeceos y esperemos con los brazos abiertos que algún día vuelvan desde los carrascales a la casa paterna».

Es triste, verdaderamente triste e inexplicable a la vez, que algunos obreros que pertenecen a los Círculos Católicos estén al mismo tiempo afiliados a las Casas del Pueblo. Conste que hablamos en términos generales, y sin apuntar a persona alguna determinada. Y dicea los que defienden esta acomodaticia postura de esos obreros equilibristas, que los que se apuntan en los Círculos Católicos ya acatan *ipso-facto*—y por el sólo hecho de apuntarse—las normas de todo fiel cristiano. ¿Como si esto solamente bastara! Debemos ser lógicos y al serlo, tenemos que suponer otro tanto, aunque en sentido inverso, en aquellos que dan su nombre en las Casas del Pueblo; o sea, que al alistarse allí hacen pública demostración y acatan desde luego, las doctrinas que allí se sustentan y que como todo sabemos, son enteramente contrarias a las nuestras.

Y aquí viene como anillo al dedo, aquello de que no se puede servir a a vez a dos señores, y de que es imposible ser monárquico y republicano al mismo tiempo, como no se puede ser católico y budista en una pizza.

Por eso, sin duda, dice el doctor Reig que es mala la presente ocasión para hacer campaña anticofesional, y por eso se duele y le entristece que en este absurdo abunden alguna lote y algún religioso.

«Mala ocasión es la presente para campaña anticofesional. En cambio, al momento es propicio para redoblar el esfuerzo para afirmar más que nunca nuestro carácter católico y llevar, mediante la caridad y abnegación cristianas, a la unión de cuantos aspiramos al mismo ideal cristiano».

Porque hay que ser sincero y hay que hablar claro:

Los Sindicatos que no son confesionales, los que no lleven a cara des-

cubierta el aditamento de católicos suelen inspirar mucha sospecha y desconfianza. Tanto el amigo como enemigo, debe ser franco: el que oculta lo que es, por algo lo oculta.

De ahí que sea muy religiosa la acción de esos Sindicatos involucrados que no sólo se aproximan y se adaptan a las aspiraciones de los socialistas, sino que no tienen miedo a convivir con ellos, sino que sea haciendo renunciamiento de sus ideas de católico, de las que «habrá» posiblemente cuando se halla en el círculo católico, o cuando está delante del Padre espiritual del Círculo.

Y para animarnos a los obreros católicos a continuar por el camino emprendido en favor de la sindicación profesional, única que puede conferir la labor funesta de los socialistas, termina diciendo el Cardenal:

«Es el colmo de la insensatez afirmar que frente a los Sindicatos católicos o catolizados, no debe haber Sindicatos católicos».

¿Está claro? Pues melitendo esas personas que se dicen amantes de mejoramiento moral y material del obrero.

Meditenlo y procedan como manda la Iglesia, como manda el Papa, como ordenan los Prelados.

Precioso regalo.
Un mapa de España

Nuestro buen amigo don Pablo Barro, agente en Santander de la Casa Guillermo Trüniger, S. A., de Barcelona, concesionaria para España de las máquinas de escribir Underwood, ha tenido la atención de remitirnos unos elegantes y magníficos topografos de nuestra nación, hechos en gran tamaño, en litografía y con toda clase de detalles, como corresponde a estos trabajos dedicados al estudio.

Ongullosa puede estar la Casa Trüniger de observar a su numerosa clientela con tales atenciones, por constituir un regalo de verdadero interés que puede adornar las fachadas de oficinas y despachos mejor que muchos otros que usurpan el primer lugar sin mérito alguno por ello.

Sinceramente agradecemos al señor Haro su obsequio, que estimamos mucho que vale.

Accidentes marfilinos.
Dos vapores en grave peligro.

LISBOA.—Se han recibido noticias de auxilio procedentes del vapor francés «Kerpopon», el cual durante su estancia en la caldera de Lisboa.

También se han recogido otras noticias de urgencia del vapor «Sors», cuya situación es comprometida.

Escalar
El excedido en Funeraria de

El excedido en Funeraria de